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Sorsa bűvész- 
mutatványai

Jorga professzor az utóbbi időben 
különös játékba kezdett a kisebbségek­
kel. Humánus és méltányos törvényho­
zási intézkedések délibábos reménysé­
geit csillogtatja meg előttünk, toronyát- 
boronyát igér az egyik nap, hogy a kö­
vetkező napon minden komoly indok 

élkiil visszavonjon mindent. A cirku- 
•: bűvész szokta úgy szórakoztatni 
illgatóságának főleg fiatalabbik ré- 
ét, hogy hatalmas, díszes csomagot 

esz elő, amelyből kibontása után egy 
jabb, nemkevésbé díszes csomag kerül 

A s ez a művelet egészen addig folyta- 
dik, ameddig a legutolsó selyempa- 
ból egy apró babszem elő nem kerül. | 

z, ami az érettségi törvény és a főis- i 
„ólai oktatás módosításáról szóló tör- 
énv megszavazása körül történt, min­

denképpen megerősíti bennünk azt a 
hitet, hogy Jorga a szemfényvesztő 
bűvész szerepét vállalta a kisebbségek­
kel szemben.

Mert semmiképpen sem megy a fe­
jünkbe. hogy a kiváló történettudós ko­
molyan gondolná azt, amit csinál. Ve­
gyük az érettségi törvény esetét. A b$c- 
v daureatusrói Jorga még nemrégiben 
úgy vélekedett, hogy az nem egyéb kö­
zépkori kínzó intézménynél. Nagyon 
helyesen látta meg a nagy tudós és ki­
váló pedagógus, hogy a baccalaureatust 
általánosságban és a kisebbségi tanuló- 
-at érintő intézkedéseiben enyhíteni 

dl, mert a mai formájában a lélekgyil 
os szerepét tölti be és magoló papagá- 
-ckká sülveszti le a szerencsétlen je­
lieket. Nemes és konzekvens, de ter- 
xészetes gesztus is volt tehát J or gától, 
miniszterelnöktől az, hogy hatalomra 

erülése után törvényjavaslatot készít­
teti, amelyben könnyít a vizsga álta- 

os feltételein és megadja a kisebb- 
jelölteknek a lehetőséget, hogy sa- 

anyanyelvükön vizsgázzanak.
Nemes és konzekvens gesztus volt ez 

örgától. A kisebbségi pártok nagy 
’ömrnei fogadták és bizalmi kijelenté­
sekéi honorálták. A javaslat azonban a 
Mviselőház közoktatásügyi bizottsága 

kerül. Itt munkába léptek Angheles- 
vezetésével a romániai közoktatási 
nizmus összes képviselői. Addig fúr 

-faragtak rajta, amíg összezsugorod 
az enyhítések. A kisebbségi tanulók 

K adott könnyítések pedig teljesen 
Átfolytak a megagyusztált javaslat 
lódositásai között. Maradt minden a 
- giben. De hát mire volt jó akkor ez 
* nagy zaj? Miért kellett Ígéretek má- 
konyával zsongitani a kisebbségi lelke­
ket, ha Jorga, a közoktatásügyi minisz­
ter nem vállalja azt, amit Jorga a tu­
dós és pedagógus vallott? Mert vagy a 
miniszterelnök őszinte meggyőződésé­
ből fakadt az eredeti módosító javaslat 
és akkor természetes lett volna az, hogy 
kitartson mellette a reakciós sajtó min­
den dobverésén és vészriadóján keresz­
tül is, — vagy nem és akkor mi értel­
me volt egy olyan javaslattal a parla­
ment elé járulni, amelyért nem vállalta 
a felelősséget s amelyet odadobott sza­
bad prédául a túlzás és az elfogultság 
bajnokainak?

Ugyanez ismétlődött meg a főiskolai 
>ktatás módosításáról szóló törvényja- 
Taslattal. Jorga beiktatott a javaslatba 

-‘t ártatlan szakaszt arról, hogy kisebb 
j?ek számára felsőbb oktatási intéz- 
ínvek „alapíthatók“, amelyeket a kor- 
iOv állami támogatásban „részesít-

Hatalmas botrányok közepette támadták egymást Dúca és Goga az 
alkotmányos kérdésben

L Amikor még Dúca nem akart 
kezet fogni Károly királlyal;...

Goga szemére vetette Dúcának tavaiéi kijelentéseit. Ä li­
berálisok kétségbeesetten védekeztek a vádak ellen

Fischer Tivadar visszautasította Cuza antiszemita kirohanásait
Bucuresti-Bukarest, junius SO. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kamara ma dél­
utáni ülésén napirend előtt Pompei elnök 
szólt hozzá az elmúlt ülés jegyzőkönyvé­
nek hitelesítéséhez és megrótta Cuzát a 
Népszövetséggel szemben használt sértő 
kitételeiért.

A jegyzőkönyvhöz szót kért dr. Fischer 
Tivadar, a Zsidó Párt elnöke is. Fischer 
Tivadar dr, a legenergikusabb hangon 
utasította vissza azokat a támadásokat, 
melyeket Cuza a zsidó vallás és a zsidó 
nép ellen intézett és ismételten felhívta 
az elnököt, hogy utasítsa rendre Cuzát s 
ne tűrje meg a jövőben, hogy a zsidó 
kisebbséggel szemben ilyen megnyilat­
kozások történjenek.

Rendreutasítás helyett

Pompei elnök rendreutasítás helyett fel 
hívja a képviselőket, hogy általában tar­
tózkodjanak olyan kifejezések használa­
tától, amelyek bárkire is sértők lehetné­
nek.

Otetelesanu avareseánus az uj órarend­
re panaszkodik s a régi órarend beveze­
tését kéri.

Valcovici közlekedésügyi miniszter azt 
válaszolja, hogy a kormány rövidesen 
ilyen értelmű törvényjavaslatot fog a 
kamara elé terjeszteni.

Xeni liberális kérdi a kormányt, igaz-e, 
hogy a román-német kereskedelmi egyez­
ményben négy és félmilliárd lej értékű 
ipari rendelés eszközlésére vállalkozott 

a román kormány. Amennyiben ez igaz, 
úgy csak arra lesz jó, hogy Romániában 

j növelje a munkanélküliséget.
A miniszterelnök túlságosan 
érzékeny

; Áttérnek a napirendre. Dr. Lupu mond­
ja el beszédét a válaszfelirati vitához. 
Elmondja a Jorga-kormány megalakulásá- 

! nak történetét és előzményeit. Jorga ki- 
: mondhatatlanul boldog volt, hogy hatvan 

éves korában végre miniszterelnök lett. 
A miniszterelnök túlságosan érzékeny 

; ember és túlságosan hajlamos a válto- 
i zásra. Jó lélek, de a politikus egoista 
j kell hogy legyen és gonosz. Ő is tárgyalt 
] Jorgával közvetlenül a kormány megala­

kulása után. Megállapodtak abban, hogy 
ő kapja a mandátumok negyven százalé­
kát, 60 százalék pedig a korporativ tes­
tületeknek jut. 176 képviselő és 45 szená­
tor volt a lupista párt számára kikötve.

Az Isten őrizzen meg minden­
kit Argetoianutól

Közben Jorga elutazott Temesvárra. 
Távollétében Argetoianu, — akitől az 

1 isten őrizzen meg bárkit is, hogy politikai 
összeköttetésbe kerüljön vele — Dúcával 
kötött választási megegyezést. Lupu ez­
után felsorolja a választási visszaélése­
ket. majd kijelenti, hogy a választásokból 
egy parlamenti többség-mcstrum került 
ki. Ami a ^berálisokat illeti, se nem kor­
mány pártiam, ~.e nem ellenzékiek. Oda­
adták magukat eszközül a kormánynak a 
politikai pártok elleni küzdelemben. A 
parlamenti többség tagjainak legnagyobb 
része még csak a választó-kerületében 
sem járt. Itt van a Vlad Tepes liga is, 
amely valóságos szégyene az országnak. 
A huszadik században a karót teszi meg 
anakronisztikus módon szimbólumává. 
Jorga is állandóan a fanarióta tradíció­

kat emlegeti, holott valamikor egyik ol­
dalon a szovjet, a másik oldalon a kapi­
talista államok léte áll, nem lehet efféle 
tradíciókhoz ragaszkodni s csakis az al­
kotmányos parlamentárizmus utján sza­
bad járni.

A román pártok közül senkisem 
akadt, aki Cuzának replikázott 
volna

Lupu sajnálja, hogy a román pártok 
tagjai közül senki sem akadt, aki Cuza 
beszédére deplikázott volna. A zsidó­
kérdés politikailag nem létezik, miután a 
zsidók az alkotmány szerint egyenjogú 
polgárai az államnak. Gazdaságilag talán 
létezik a zsidó-kérdés, bár a zsidók tíz­
ezrei szenvednek a legszörnyübb nyomor­
ban a gazdasági válság következtében. 
Cuza veszedelmes tűzzel játszik, amely­
nek könnyen súlyos következményei lehet­
nek. Beszédét a parlamenti többséghez 
intézett szavakkal fejezi be:

— önök a nép akarata nélkül kerültek 
hatalomra, a néppel szemben kormányoz­
nak, tehát nem szavazom meg a válasz­
feliratot.

Ki volt lojális és ki nem volt lojális
a királlyal ?

Dúca kér és kap ezután szót. A liberális 
párt vezére válaszol Cuza és Goga által 
intézett támadásokra. Cuza a király­
kérdésben tanúsított magatartását hányta 
szemére a liberális pártnak és felolvasta 
azt a beszédet,amelyet ő az elmúlt év 
junius 8-án tartott. Kijelenti, hogy nem 
hozza zavarba őt Cuza intrikája. Az 
igazság az, hogy a liberális párt volt az 
utolsó, amely a monarchia restaurálásá­
hoz hozzájárult. Mindenesetre sokkal 
lojálisabb volt a liberálisok magatartása, 
mint azoké, akik másképpen beszéltek a 
régenstanács előtt s más húrokat penget­
tek Párizsban. Ami a Goga támadásait 
illeti, elővigyázatlannak tartja a néppárt 
vezérét, hogy ilyen támadásokba bocsát­
kozik. Nem akar indiszkréciót elkövetni, 
mert ha megtenné, úgy sok mindenről le­
ránthatná a leplet.

A néppárti képviselők oldalán nagy zaj.
Goga: Mit akar ezzel mondani?
Dúca kijelenti, hogy a liberális párt az 

alkotmányos életnek tett szolgálatot, ami­
kor belement a kormánypárttal való vá- 

; lasztási kartelíbe. Egyebekben maga Goga 
i tette azt a kijelentést, hogy a kormány a 
; liberális párt foglya. — Én nem állitot- 
; tam ezt, de ha Goga szerint ez így van, 
I úgy talán mégsem cselekedett rosszul a 
j liberális párt. Mindenesetre kijelenthe- 
j tem, hogy ha a jelenlegi kormány fel fog 
i lépni a pártokkal szemben, úgy a liberá- 
; lis párt a leghatározottabb ellenzéki 
i magatartást fogja a kormánnyal szemben 
I tanúsítani. Mindenesetre sajnálatos, hogy 

Goga Octavian intrikát akar a pártok 
közé keverni.

Goga azonnal szót kért.
(Folytatásai az ötödik oldalon).

hét“', olyan mértékben, amilyen mérték 
$ ben ezek az intézmények az ország ál- 
" talános kulturális fejlődését szolgálják. 

Amint látjuk, igen ártatlan és fölöttébb 
homályos intézkedésről volt szó. Hol 
voltak még ezek a kisebbségi egyetemek 
a megalakulástól s hol voltak az állami 
támogatástól, amelyben őket a kormány 
„részesítheti“ azon fölöttébb bizonyta­
lan és lemérhetetlen kritérium szerint, 
hogy mennyiben szolgálják a kulturális 
haladás ügyét. Inkább elvi jelentősége 
lett volna a javasla megszavazásának, 
hiszen a kisebbségek nem is kértek a 
maguk számára- egyetemet, tökéletesen 
meg volnának elegedve, ha a kisebbségi 
diákok a meglévő egyetemekkel egyenlő 
elbánásban részesülnének minden vo­
natkozásban. . z

De Jorgához, a törénettudóshoz, aki 
rém pillanatnyi elfogultságokon keresz­
tül látja az eseményeket és akit Min­
derwertigkeitsgefühl és egyéb gátlások

nem akadályoznak abban, hogy történél 
mi perspektívákon keresztül figyelje né 
pék és országok sorsának alakulását, 
ehhez a Jorgához igen jól illett annak 
az elvnek elismerése, hogy a kisebbsé­
gek számára biztosítani kell kulturális 
autonómiájukat, mert ez egyúttal a bar 
monikus együttélés záloga is,. Anghe- 
lescu és társai még ezt az elv; elisme­
rést sem voltak hajlandók megadni a 
kisebbségeknek. És Jorga, a közokta­
tásügyi miniszter kijelentette a parla­
menti bizottság előtt, hogy hajlandó 
Anghelescunak minden módosít » javas­
latát elfogadni. A miniszterelnök talán 
;,i ra gondod. ho3"y nem lesz jo a liberá­
lisokkal ujjat huzn:. mert ez könnyen 
politikai komplikációkhoz . vezethet. 
Csakhogy önként adódik a kérdés: sza­
bad volt-e Jorgának ezért a politikai 
ekvilibrisztikáért feladni egy koncep­
ciót, egy elvet, egy meggyőződést? És 
ha tudta, hogy politikailag nem eleg

erős ilyen reformok keresztülvitelére, 
miért vállalkozott arra, hogy a javas­
latot a képviselőház elé terjessze?

Amidőn a kamara egyik legutóbbi 
ülésén inkonzekvenciával vádolták meg, 
azt válaszolta Jorga:

— Következetlen vagyok, mint maga 
az élet.

Olcsó és felületes védekezés ez, se­
hogy sem illik egy történettudós szá­
jába. Sehogysem ildomos az életre át­
hárítani a felelősséget azért a frivol já­
tékért, amely a kisebbségekkel Jorga 
javaslatai körül folyt. Mindenesetre szó 
moru és elgondolkoztató, hogy még Jor­
ga sem meri a nemzetietlenség vádját 
vállalni olyan törvény j avaslatokért, 
amelyek kevésbé sovén és reakciós gon­
dolatoktól vannak átitatva s amelyek 
kétségkívül jobban szolgálták volna az 
ország ügyét, mint Anghelescu és tár­
sainak üres és idejét múlt handa-ban- 
dázása.
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A szaioniki
Szaloniki, janiul 

gások most bontall 
ben. Kiderült, hog| 
sokkai veszedelmq 
tek, mint ahogy 
következtetni lehel

Junius 24-én ej 
sporthelyiségének 
nacionalisták az i| 
tak be éppen akii 
elöljárósága üléstl 
össze tizen voltak! 
botokkal és revolxl 
— hetvenen. A ] 
irtózatos orditozáj 
a meglepett embel 
tő! vérezve terüld 
és a lépcsőkön. H 
gyújtották az egyl 
jöttek a széles él 
útra, ahol bevertl 
rakatait.

Reggel ti 
nációnál

Közben megérka 
széjjelzavarta a ij 
pedig eloltotta a 
szaioniki görög s] 
eseményekről, kivi 
irt a zavargások! 
nacionalista lapoij 
meg. Nemzeti hői 
antiszemita zavarj 
a Makkabi kezdte] 
írták, hogy a Bil 
zsidó fiatalembej 
nacionalistákat. l| 
kettőt hirdetnek

Védőrsd
szervezd

Csütörtökön est] 
.'árosnegyedet táij 
bezúzták a z.iinag] 
kait, ami arra ind] 
hogy védőrséget 
házak védelmére, 
mények vannak el] 
ságok ugyanis pasi 
bontókkal szembe! 
ségei sem nyilatl] 
tüntetésekről. A z| 
ülést tartottak, | 
hogy Szaioniki zsí 
randumot küld a ti 
kormányzósághoz | 
nyíltan fölbátoritjj 
torokat és a rend] 
csak akkor lép köd 
a tüntetés és hűl]

A zsidó] 
nincs aj

Bezancsi, juniu 
ságának egyik ké 
rában a legéleset 
a vánat, mintha 5 
érdekében, Görög 
dát csináltak volr 
tói a Iegenergiki 
követelte a bűnös 
és a zsidók életén 
mét. Venizelosz 
peliációra és kij< 
úgy, mint mindé 
a legélesebben éli 
Ivek Görögországé 
Minden becsülete 
tatta — kell, hog 
megértést tanúst 
alatt sokkal jobb 
s igazán nem leh 

a görögöket tárt 
azonban Szaioniki 
Hsak a görögök i 
vannak, hogy ho; 
kultúrához és a 
ellen felhozott ví 
alapjuk nincs.

Hová]
zsidói

Berlin, junius 3 
a szaioniki zavara 
következőket írja:

.,Szaioniki zsidl 
nü! érez bizonyé] 
iránt, ennek a 
semmilyen politil
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Meggyilkoltak és kiraboltak egy 
regátl zsidó Ispánt

Négy erdőkerülő szörnyű bosszúja. Egy borzalmas éjszaka
Bucuresti-Bukarest, junius 30. Bor­

zalmas kegyetlenséggel elkövetett rabló 
gyilkosság tartja izgalomban Husi és a 
környék lakosságát, melynek áldozata 
egy ismert öreg hábaspár, Bereu Rah- 
buch ispán és felesége. A megdöbbentő 
rablógyilkosságot négy, mindenre el­
szánt bandita követte el, névszerint 
Hriscu János, Hriscu Tódor, Simion 
Demeter és György, akik, miután bor­
zalmas kegyetlenséggel meggyilkolták a 
házaspárt, a lakást teljesen kifosztot­
ták és elmenekültek.

A négy rablógyilkos Gheorghiade 
husi földbirtokos és erdőtulajdonos 
szolgálatában állott, ahol, mint erdőke­
rülők működtek. A földbirtokos az 
utóbbi hónapokban nem volt megelé­
gedve a négy erdőkerülő munkásságá­
val és ezért junius 1-én elbocsátotta 
őket. Az elbocsátott erdőkerülők, mi­
után azt hitték, hogy állásuk elveszté­
sét Bereu Rahbuchnak köszönhetik, aki 
szintén a földbirtokos szolgálatában ál­
lott és az ispáni teendőket látta el már 
-10 éve a legnagyobb megziegedésre, el­
határozták, hogy megbosszulják magu­
kat és az ispánt, valamint feleségét el­
teszik láb alól. A banditák a gyilkosság 
végrehajtását, mint azt már előzőleg 
részletesen megtárgyalták, az elmúlt éj­
szaka hajtották végre. Valamivel éjfél 
után mind a négyen megjelentek az is­
pán háza előtt és hogy az udvaron lévő 
házőrző kutyát elhallgattassák, egy 
mérgezett darab húst dobtak át a kerí­
tésen.

A nagy házőrző kutya pár perc múl­
va a gyorsan ölő méregtől kimúlt és 
ekkor a gyilkosok minden akadály nél­
kül keresztül másztak a magas keríté­
sen, majd Hriscu János, a banda vezére 
a lakás konyhaajtójához ment és bezör 
getett. Pár pillanat múlva a mit sem 
sejtő Bereu Rahbuch megjelent a kony 
haajtóban és minden gyanú nélkül ki­
nyitotta azt. Ekkor Hriscu János anél­
kül, hogy szólt volna valamit, hirtelen 
meglendítette baltáját és azzal teljes 
erejéből az ispán fejére sújtott, aki ket­
té repedt koponyával zuhant a földre. 
Amikor a szerencsétlen ember szótla­
nul leesett, a gyilkos baltájával még- 
egyszer a fejére sújtott. Közben a má-

csendőrséget. A bevezetett erélyes nyo­
mozás már a déli órákban nem várt 
eredménnyel járt, amennyiben a csend­
őrségnek sikerült a közeli erdőkben a 
négy rablógyilkost elfogni. Eleinte hal­
lani sem akartak arról, hogy a gyilkos­
ságot ők követték el, végül azonban

hosszas vallatás után kénytelenek vol­
tak a szörnyű tettet beismerni. A négy 
rablógyilkos vallomásában először azt 
akarta" elhitetni a vallató csendőrőrmes­
terrel, hogy nem gyilkolni, hanem csu­
pán rabolni akartak, de később állan­
dóan ellentmondásokba keveredtek, úgy 
hogy kénytelenek voltak az igazat meg­
mondani, amely szerint előre megfon­
tolt szándékkal gyilkolták meg és rabol 
ták ki a Bercu-házaspárt. A szörnyű 
eset Husi lakosságát és a környéket 
nagy izgalomban tartja.

A nyiltszavazásos kerületekben véget 
értek a magyar választások

Budapesten eddig a szavazók harminc százaléka szavazott
Budapest, junius 30. 199 nyílt szava- 

zásos kerületben a választások ma véget 
értek. A megválasztott képviselők közül 
137 egységespárti, 20 keresztény gazda­
sági párti, 5 Gaál Gaszton aprárpártjához 
tartozó és 19 pártonkivüli van. 18 kerület­
ben pótválasztás lesz, köztük nyolcban 
egysépespártiak állanak egymással szem­
ben. A lajstromos titkos szavazásos kerü­
letekben este nyolckor a szavazást lezár-

Beavatott helyről származó értesülések 
szerin az Egyesült Államok kormánya azt 
óhajtaná keresztülvinni,

hogy Németország a moratórium egy 
éve alatt elmaradó annuitásrészlete­
ket 25, illetve 37 év alatt törlessze.

Ezzel szemben a francia álláspont az, 
hogy a védett annuitásrészleteket öt éven 

I át s a nem védetteket egy év múltával 
kellene Németországnak fizetnie. Frap- 
ciaország további követelése az is, hogy 
a nem védett annuitások összegét ne csak 
Németország kapja kölcsönképpen vissza, 
hanem részesedjenek ebből a szintén vál­
sággal küzdő középeurópai államok is. 
Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy Hoover 
elnök visszatért vikendjéből a szövetségi 
fővárosba s újabb rádióbeszélgetést foly­
tatott a Párizsban tárgyaló Mellon ame­
rikai pénzügyi államtitkárral, aki még 
nem tudott megegyezést létesíteni Hoover 
javaslatai tekintetében a két kormány kö­
zött. Egyidejűleg Hoover elnök Mills és 

! Castle államtitkárokkal, Mellon és Stim- 
í son helyetteseivel megtárgyalta a Párizs- 
í ból érkezett jelentéseket és azt az anya­

déliben 55 ezren adták le tegnap szava- j amelyet Mellon rádió utján közölt 
zataikat. I az elnökkel. Azt remélik amerikai korok-

A szociáldemokraták hivei különösen a 
külső körzetekben zárt sorokban vonul­
tak fel szavazataik leadására.

vayrreap.esws"

ták és réggel 8-kor folytatják. Budapesten 
eddig a választók 30 százaléka adta le 
szavazatát. A magyar főváros budai kerü­
letében 34‘ az északi kerületben 54 és a

Megőrült a mogosaiai borzalmas autóbusz 
katasztrófa egyik szemtanúja

A soffört terheli a felelősség a súlyos karambolért
Bucuresti-Bukarest, junius 30. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Beszámolt az Uj 
Kelet arról a borzalmas katasztrófáról, 
amely Mogosia mellett egy kiránduló 
gyermekeket szállító autóbuszt ért és 
amelynek tizenkét halálos áldozata van. 
Az autobuszkatasztrófa ügyében meg­
indított vizsgálat megállapította, hogy a 
vasúti sorompó nem jól működött. A pálya

őrt letartóztatták, mert nem jelentette a 
sorompó hibáját. Főbünös azonban a sof- 
főr, aki látta, hogy a vonat közeledik, 
azonban mindenáron még a vonat előtt 
akart áthaladni a töltésen, de a vonat el­
kapta hátsó kerekeit. Egy asszony, aki a 
mezőn foglalatoskodva látta a borzalmas 
szerencsétlenséget, megőrült.

Harminc év múlva Oroszország­
ban már nem lesz zsinagóga

Az amerikai reform-rabbik közgyűlése
Newyork, junius 30. Junius 23-án zaj­

lott le az Indiában levő Wawa tó mellett 
az amerikai reform-rabbik negyvenötödik 
közgyűlése dr. David Lefkowitz vezetése

hogy

r- - , mellett. Lefkowitz rabbi mindenekelőtt
sík három gyilkos^ bement a lakasba, j tiltakozó javaslatot terjesztett be az 
ahol az ispán felesége aludt, az asszony $ amerikai zsidósághoz, hogy támogassák a
ágyához léptek és a mélyen alvó asz- 
szonyt négy baltacsapással meggyilkol­
ták. Az asszony feje a fejszecsapások 
következtében valósággal szétmorzsáló- 
dott.

Miután a gyilkosok végeztek mindkét 
áldozatukkal, hozzáfogtak a lakás ki­
fosztásához. A lakás három szobáját 
teljesen feldúlták, a szekrényeket, me­
lyek le voltak zárva, baltákkal feltör­
ték és az egész lakásban leírhatatlan 
vandál pusztítást vittek véghez. A meg­
állapítások szerint a rablógyilkosok 
összesen 5800 lej készpénzt és egy na­
gyon kis értéket képviselő ékszert vit­
tek magukkal. Eltávozásuk alkalmával 
nagy izgatottságukban egy ezer lejest 
leejtettek, amit másnap reggel a gyil­
kosságot felfedező szomszédok találtak 
meg.

Az állatias kegyetlenséggel véghez­
vitt rablógyilkosságot egy szomszédasz- 
szony fedezte fel, aki, másnap reggel 
beakart menni az ispán házába, a 
konyhaajtóban kettéhasitott fejjel ta­
lálta a szerencsétlen embert. Fellármáz 
ta a szomszédokat, majd értesítették a

i palesztinai újjáépítést, egyben rámuta- 
j tott a keleteurópai zsidók nagy nyomorá- 
' ra. Rabbi Ferdinand Isserman (St. Louis) 
I az oroszországi zsidóság helyzetéről tar- 
\ tott hosszabb referátumot. Philip Bern­

stein rabbi (Rachester), aki szintén kint

járt Oroszországban, kijelentette, 
harminc év múlva Oroszországban már 
nem lesz zsinagóga. Az oroszországi 
Kazán egykori főrabbija, dr. Georg Leikin 
hasonló szellemben ismertette az orosz 
zsidóság helyzetét.

A konferencia bizottságot küldött ki a 
nemzetközi béke propagálása érdekében. 
A bizottság határozati javaslatot készí­
tett el a világbéke szellemében. Egy má­
sik javaslat az állam és egyház közötti 
problémával foglalkozik.

Ai egész országban közismert első­
rendű és ízletes konyhájáról

» GROSZ
Ortodox ntPD Étterem
Timisoara-Temesvár, Lloyd-sor 11. 

Menü rendszer:
41 lej 4 fogásos menü 48 lej,

II lej 5 fogásos nagy menü 68 lej. 
Állandó abona!

Esküvőket, banketteket vállal!
Kifogástalan kiszolgálás !

Utazó uraknak kedvezmény !

Nem jött létre megegyezés a Hoower ja­
vaslatok ügyében Mellon és a francia

kormány között
A franciáik lehetetlen feltételeket sxabnak. A belga kormány is 

©ükűldte válaszát a Hoower Javaslatokra

ben. hogy a megegyezés a Hoover-javas- 
r latok tekintetében a franciák és az ame- 
í rikaiak között e hét folyamán létrejön.
I Brüsszel, junius 30. A mai miniszter- 
I tanács megállapította a Hoover-javasla- 

tokra Washingtonba eljuttatandó belga 
válaszjegyzék szövegét. A jegyzéket még 
az este folyamán letáviratozták az Egye­
sült Államok kormányának. Beavatottak 
szerint a jegyzék elfogadja a Hoover- 
javaslatokat, de ugyanakkor figyelmébe 
ajánlja az amerikai kormánynak a Bel­
gium különleges helyzetét a jóvátétel! 
kérdésben.

Párizs, junius 30. A Paris Midi közlése 
szerint Mellon államtitkár részletes jelen­
tést tett Hoovernek a francia álláspontról 
és részletes utasítást kért a további teen­
dőkre vonatkozólag. A lap szerint a fran­
cia-amerikai viszony rendkívül nehéz.

Egyidejűleg Laval is nyilatkozott az 
üggyel kapcsolatban a sajtó számára. 

I Kijelentette. hogy hosszabban tárgyalt 
I Brianddal és többi minisztertársaival a 
I moratórium ügyében, akikkel arra a 
I konklúzióra jutott, hogy Franciaország 
1 nem hozhat újabb áldozatokat akkor, a

Is mikor a francia törvényhozás megsza­
vazta azt a választjegyzéket, melyet a 
francia kormány Hoover moratórium-ja- 

I vaslatára adott.

Laval ismételten azt a jellemző köv 
telést hangoztatta, hogy Németország 
moratórium letelte után azonnal tegye 
eleget fizetési kötelezettségeinek. Ezé 
felül a nem védett annuitásokból ne csí 
Németország, hanem a kisantant állam 
is kapjanak kamatmentes kölcsönt.

Ne higyje, hogy

drágul a tüzifs
hanem

olcsóbb, mint eddi

London, junius 30. Az alsóház tegnapi 
ülésén interpellációra adott válaszában 
Macdonald miniszterelnök a jövő feb­
ruári leszerelési világkonferenciával kap­
csolatban az angol kormány azon remé­
nyének adott kifejezést, hogy a konferen­
cián sikerül majd tényleges leszerelést 
elérni s a kötendő egyezmény számadato­
kat fog tartalmazni, melyeknek betartá­
sára az államok kötelezik magukat s a 
melyeknek betartását a többi államok 
ellenőrizhetni fogják. Macdonald hangoz­
tatta, hogy az évek során egyre növekvő 
fegyverkezés az államok nagy többsége 
előtt világossá tette,

hogy éppen a haderők és hadianyagok 
nagyarányú növelése nem lehet alkal­
mas a biztonság és a világbéke fenn­

tartására

s ezért a konferencián most már be kell 
váltaniok a békeszerződésben is vállalt 
leszerelési Ígéretüket. Baldwin volt mi­
niszterelnök, a konzervatív párt vezére 
köszönetét mondott az elhangzott kije­
lentésekért. Leszögezte, hogy Anglia 
már eddig is példát mutatott az egyoldalú 
lefegyverzés végrehajtása terén, de ezzel

rizikót vállalt s ha a többi államok nem 
mutatnának hajlandóságot a leszerelésre, 
ez esetben Anglia sem folytathatná to­
vább az egyoldalú leszerelést.

Berlin, junius 30. Henderson julius 
17-én vonaton érkezik Berlinbe, Macdo­
nald pedig ugyanaznap délután repülő­
gépen.

Este Brüning kancellár a két angol ál­
lamférfi tiszteletére vacsorát ad. A ta­
nácskozások a Werbellinersee partján, a 
HubertusstockÜkastélyban, a porosz mi­
niszterelnök üdülőhelyén lesznek.

Párizs, junius 30. Félhivatalos kommü­
nikében közölték, hogy a Párizsban tar­
tózkodó Mellon amerikai államtitkárral a 
Hoover-javaslatok ügyében folyó tárgya­
lásokat félbeszakították.

Párizsi diplomáciai körökben azt hir 
szik, hogy a tárgyalások szünetelése alatt 
az angolok közvetíteni próbálnak Wa­
shington és Párizs álláspontjainak egy­
máshoz közelebb hozatalára. Újabb jelen­
tések szerint éjszaka tovább folytatták a 
tárgyalásokat Mellon és a francia kor­
mányférfiak. Megegyezés még nincsen.

Talán igaz, hogy a vasút felem 
I a fuvardijat, de akkor is egész 
len át olcsón megveheti a fájá 
vidékről közvetlen székénél h; 
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Önvédelmi gárdát alakítottak az ar^'szemita huligánok ellen a szaloniki 
zsidó szervezetek

A koldusbotra jutott szalo­
niki zsidóság tragédiája

A szaloniki zsidók lettek a bűnbakjai a görög-bolgár ellentéteknek

/ 6 £ y — ,
<S^o c<-/L-oyt,zZict- ■' 
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Szaloniki, junius 30. A szaloniki zavar­
gások most bontakoznak ki teljes méretük 
ben. Kiderült, hogy az antiszemita heccek 
sokkal veszedelmesebb arányokat öltöt­
tek, mint ahogy az első jelentésekből 
következtetni lehetett.

Junius 24-én este történt a Makkabi 
sporthelyiségének megrohamozása. A 
nacionalisták az irodahelyiségekbe hatol­
tak be éppen akkor, amikor a Makkabi 
elöljárósága ülést tartott. A zsidók mind­
össze tizen voltak, a támadók — furkos- 
botokkal és revolverekkel fölfegyverkezve 
— hetvenen. A túlerőben levő tüntetők 
irtózatos orditozások közepette ütlegelték 
a meglepett embereket, akik számos seb­
től vérezve terültek el a szoba padlóján 
és a lépcsőkön. Ekkor a huligánok fel­
gyújtották az egyleti berendezést és le­
jöttek a széles és forgalmas Venozelosz 
útra, ahol beverték a zsidó üzletek ki­
rakatait.

Reggeltől estig megváltozik a 
nacionalista sajtó hangja

Közben megérkezett a rendőrség, amely 
széjjelzavarta a tüntetőket. A tűzoltóság 
pedig eloltotta a Makkabi tüzét. Másnap 
szaloniki görög sajtója megemlékezve az 
eseményekről, kivétel nélkl elitélő hangon 
irt a zavargásokról. Este azonban a 
nacionalista lapok uj hangokat ütöttek 
meg. Nemzeti hősöknek tüntették föl az 
antiszemita zavargókat és azt Írták, hogy 
a Makkabi kezdte a zavargásokat. Azt is 
írták, hogy a Bulgáriával szimpatizáló 
zsidó fiatalemberek támadták meg a 
nacionalistákat. Ugyanezek a lapok boj­
kottot hirdetnek a zsidók ellen.

Védőrséget alakítanak a zsidó 
szervezetek

Csütörtökön este a huligánok két zsidó 
.'árosnegyedet támadtak meg. Kövekkel 
bezúzták a zsinagógák és a lakások abla­
kait, ami arra indította a zsidó ifjúságot, 
hogy védőrséget alakítsanak legalább is 
házak védelmére, amelyekben zsidó intéz­
mények vannak elhelyezve. A helyi ható­
ságok ugyanis passzíve viselkedtek a rend 
bontókkal szemben és Szaloniki előkelő­
ségei sem nyilatkoztak még elítélően a 
tüntetésekről. A zsidó szervezetek vezetői 
ülést tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy Szaloniki zsidósága tiltakozó memo­
randumot küld a kormányhoz. A szaloniki 
kormányzósághoz beosztott sajtófőnök 
nyíltan felbátorítja az antiszemita agitá­
torokat és a rendőrség a legtöbb esetben 
csak akkor lép közbe, amikor már lezajlott 
a tüntetés és huligánok elszéledtek.

A zsidók ellen felhozott vádnak 
nincs alapja

Bezancsi, junius 30. Szaloniki zsidó­
ságának egyik képviselője a görög kama­
rában a legélesebben visszautasította azt 
a vánat, mintha Szaloniki zsidói Bulgária 
érdekében, Görögország ellen propagan­
dát csináltak volna. Követelte a kormány­
tól a legenergikusabb rendszabályokat, 
követelte a bűnösök példás megbüntetését 
és a zsidók életének és vagyonának védel­
mét. Venizelosz azonnal felelt az inter­
pellációra és kijelentette, hogy ő éppen 
úgy, mint minden más hazafias ember, 
a legélesebben elitéli a kilengéseket, ame­
lyek Görögországot rossz hírbe hozzák. 
Minden becsületes görög ember — foly­
tatta — kell, hogy Szaloniki zsidói iránt 
megértést tanúsítson. A török uralom 
alatt sokkal jobb dolguk volt, mint most 
's igazán nem lehetett elvárni tőlük, hogy 
a görögöket tárt karokkal várják. Ma 
azonban Szaloniki zsidói patrióták is lojá­
lisak a görögök iránt. Most azon az utón 
vannak, hogy hozzáigazodjanak a görög 
kultúrához és a görög néphez. A zsidók 
ellen felhozott vádaknak abszolút semmi 
alapjuk nincs.

Hová vonzódnak a szaloniki 
zsidók

Berlin, junius 30. A Vossische Zeitung 
a szaloniki zavargásokkal kapcsolatban a 
következőket írja:

.,Szaloniki zsidó lakossága kétségtele­
nül érez bizonyos szimpátiát Bulgária 
iránt, ennek a szimpátiának azonban 
semmilyen politikai jellege nincs. A

szimpátiák abból az időből származnak, 
amikor Szaloniki még nem volt a görögök 
kezén, hanem amikor Szalonikit az első 
balkár háború idején a bolgárok akarták 
megszerezni. Szaloniki zsidói, akik a 
nagy macedón kikötőváros kereskedelmét 
úgyszólván kizárólagosan a kezükben tar­
tották, nyilvánvalóan azt akarták, hogy 
Szaloniki inkább legyen a bolgároké, 
semmint Görögországé, minthogy egy 
bolgár Szalonikinek óriási mögöttes 
országrésze lett volna, mig a görög Szalo­
niki a konkurráló Pireussal szemben min­
den jelentőségét elveszítette volna. Mint­
hogy a bolgárok haderejük nagyobbrészét

Drinápoly védelmére összpontosították, át 
kellett engedniök Dél-Macedóniát és ez­
zel Szaloniki a görögök könnyű hódítá­
sának. «£• 5'|

Soha annyi szegény zsidó nem 
élt Szalonikiben, mint most

Szaloniki megszállásakor a bolgár had­
seregnek egy kicsiny osztaga tartózkodott 

I a városban és a bolgár paracsnok hősie- 
* sen védte a város kellős közepén levő tor- 
i nyot a görög túlerővel szemben. A bolgár 
I tiszt zsidó volt és akik védték a kicsiny 
! erődöt, túlnyomó részben szintén zsidók 
1 voltak. A görög okkupáció után a forgal-

U|aBb borzalmas vasúti KalaszlrOla a Regaltom
Összeütközött Tecuci állomáson a fass fyors a gpalac—székelykocsárdi személyvonattal

Bucuresti-Bukarest, junius 30. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A Regátban 
szinte periodikus pontossággal ismétlő­
dő vasúti katasztrófák statisztikája is­
mét szaporodott eggyel. Ezúttal Tecuci 
állomás az, mely az újabb borzalmas 
katasztrófa színhelye volt. A katasztró­
fa a keddre virradó hajnalban, három 
óra körül történt, amikor a 63. számú 
bukarest—jasi gyorsvonat épen Tecuci 
közelébe ért. A gyorsvonat mozdonyve­
zetője az utolsó pillanatban rémülten 
vette észre, hogy ugyanazon a sínpáron

teljes sebeséggel jön szembe a galac— 
székelykocsárdi személyvonat. [Megpró­
bált ellengőzt adni, ez azonban már sem 
mit sem használt: a két vonat egymás­
nak futott.

A karambol következtében a személy 
vonat mozdonya és három első kocsija 
felborult és összetört. A gyorsvonat 
mozdonya és kocsijai szintén megron­
gálódtak. A karambol után rémes jaj­
veszékelések töltötték be a levegőt. Te­
cuci állomásról hamarosan mentőoszta-

mas kikötő erősen visszafejlődött, a keres 
kedelem eddigi mögöttes országrészét, 
Macedóniát és Albániát teljesen elveszí­
tette, mert ez az országrész részint Bul­
gáriáé maradt, jórészben azonban a szer- 
bek kezére jutott. A város gyors tempó­
ban szegényedett el, a gazdag törökök és 
zsidók kivándoroltak és a városban egyre 
jobban mutatkoznak a szegénység jelei. 
Ez természetesen nem ösztökéli a zsidó­
kat államellenes cselekedetre. A keres­
kedők és iparosok igyekeznek áruikat és 
munkáikat más orientáció révén érvénye­
síteni, természetesen lecsökkenteti igé­
nyek mellett. Soha annyi munkanélküli és 
annyi elszegényedett család nem élt 
Szalonikiben, mint az utolsó néhány esz­
tendő óta. A zsidó hitközség a maga ere­
jéből nem is tudja őket ellátni, úgy, hogy 
az amerikai szefárdok támogatását kellett 
igénybe venni.

gok érkeztek, amelyek megkezdték a 
sebesültek összeszedését és bekötözését. 
Eddigi jelentések szerint az összeütkö­
zésnek 10 súlyos sebesültje van, akik 
közül hárman a halállal vívódnak. A 
sebesültek névsorát ezidieg még nem 
közölték a nyilvánossággal. A súlyos se­
besülteken kívül még számos könnyebb 
sérülés is történt.

A vizsgálat megállapította, hogy mint 
annyi esetben, a katasztrófát most is 
hibás váltóállítás okozta.

Az igazságügyminiszfer eltiltotta az orvoso
kai a reklámtól

Á rendelőtábla nem lehet nagyobb háromszáznegyven négyzetcentiméternél
Bucuresti-Bukarest, junius 30. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Az egészség- 
ügyi minisztérium kivételesen egy rend 
kívül egészséges rendeletet adott ki. A 
rendelkezés, amely az orvosok reklám­
ját szabályozza meg, nem az erdélyi, ha 
nem elsősorban a regáti orvosokra vo­
natkozik, akik közül a legtöbben hang­
zatos újsághirdetésekben úgy reklami- 
í’ozzák a tudományokat, akárcsak a te­
nyérjósok. Két méteres pléhtáblát hasz­
nálnak rendelőtáblának, amelyen túlsá­
gos bőbeszédűséggel sorakoztatják fel,

hogy milyen daganatok és különleges 
betegségek gyógykezeléséhez értenek.

Ez az amerikai rendszerű reklám 
nem inficiálta meg az erdélyi orvosi 
kart, amely az orvosi etikával eddig 
sem tartotta összeegyeztethetőnek az 
ilyenfajta reklámkampányokat és ép­
pen ezért az egészségügyminiszter szor- 
dinót parancsoló rendelete nagyon ke­
véssé érinti az erdélyi orvosokat.

Az egészségügyi miniszter legújabb 
rendelkezése szerint az orvosoknak ezen

i túl tilos újsághirdetéseket közölniük. 
• Kivételt képeznek természetesen az or- 
i vosi hírek, amelyek a rendelő megnyi­

tását, áthelyezését, az orvos elutazását, 
1 vagy hazaérkezését jelentik be. Tartóz- 

üodni kell az orvosoknak az uj rendelet 
szerint a reklám minden ’fajtájától. A 
rendelőtáblákon csak a név, a specia­
litás és a rendelő óra lehet feltüntetve. 
A tábla pedig nem lehet nagyobb 340 
négyzetcentiméternél. Az egészségügyi 
miniszter rendelete 15 napon belül ha- 
tályba lén.

Megvesztegetésen tettenértók a földművelésügyi 
minisztérium Jogügyi osztályának vezetőjét

Egyí'vell riberáBi$2képviselő, aki csak baksis ellenében hajlandó az állami hah
bérletéről tárgyalni

Bucuresti-Bukarest, junius 30. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Közéleti erköl­
cseinkre mélyen jellemző az a megvesz­
tegetési eset, amely két nappal ezelőtt 
történt a fővárosban és amely most po­
litikai körökben élénk kommentálás 
tárgyát képezi. A földművelésügyi mi­
nisztérium mellett működik a P. A. R.
I. D. autonom intézmény, amelynek ha­
táskörébe az állami halastavak bérlet­
beadásának és kezelésének ügye tarto­
zik. Ion Protopopescu mérnök, a ceta- 
tea-albamegyei Sosic-tó bérlője néhány 
nappal ezelőtt felment a földművelés­
ügyi minisztériumba, hogy a nemsoká­
ra lejáró bérletének meghosszabbításá­
ról tárgyaljon.

Constant Ionescu mérnök, a PARID 
jogügyi osztályának vezetője fogadta a 
mérnököt. Négyszemközt akart vele 
tárgyalni és kijelentette, hogy lehet szó 
a bérlet meghosszabbításáról, de — né­
hány százezer lej baksis ellenében. Pro­

topopescu mérnök szinleg belement az 
alkuba és tárgyalásokba kezdett Iones­
cu ügyvéddel a baksis összegének mér­
sékelésére vonatkozólag. Végül is elju­
tottak odáig, hogy a mérnök harminc­
ezer lej előleget ígért Ionescunak, aki 
ezt hajlandónak is mutatkozott elfo­
gadni.

Közben Protopopescu mérnök értesí­
tette a bukaresti rendőrprefekturát a 
tárgyalásokról. A bűnügyi osztály ve­
zetője két detektívet delegált az előleg 
átadásánál való asszisztálásához. A de­
tektívek a régi és jól bevált recipe sze­
rint a találkozóhelyen egy függöny mö­
gé rejtőztek el, ahonnan csak akkor lép 
tek elő, midőn Protopopescu mérnök le­
számolta az ügyvéd kezeihez a 30.000 
lejt. A detektívek felszólították Iones- 
eut, hogy kövesse őket a rendőrségre. 
Itt jegyzőkönyvet vettek fel az „in flag 
ranti“ tettenért ügyvéd megvesztege­
tési esetéről és az aktákat átküldték az

f ügyészségre. Különös módon Ionescu 
; ügyvédet a tettenérés esetének fenni or 
í gása ellenére is szabadlábra helyezték.
I Constant Ionescu ügyvéd a liberális 
: párt egyik előkelő szerepet betöltő tag- 
. ja. Az elmúlt liberális kormányok alatt 
i képviselő volt és több magas méltósá- 
í got töltött be. Tettenérése a főváros po- 
I litikai és társadalmi köreiben kínos fel- 
i tűnést keltett. Constant Ionescu többek
í között Bratianu Vintila teljes bizalmát
> is birta.

ARRIGO SOLMI: ITÁLIA FÖLTÁMA­
DÁSA. Ebből a műből megismerjük, hogy 
emelkedett fel hosszú hanyatlás után egy 
nemzet az uj Európa legnagyobb müveit 
hatalmasságai sorába. 240 oldal. Régi ár 
136, uj ár 51 lej. Küldje be bélyegben 
Lepagenak Kvár és portómentesen kapja, 
vagy utánvéttel portóval. Kérje az olcsó 
könyvek jegyzékét.
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A román-német kereskedelmi szerződés első 
lépése a gazdasági válság leküzdésére

Romániának nagyobb előnyöket nyújt a szerződés, mint Németországnak
megrövidítette az útját. Jelentékeny ked- f Román hivatalos körökben egyébként 
vezményt sikerült elérni a román dele- ; óriási sikernek könyvelik el a Neme - 
gációnak a baromfi, tojás és más élei- í országban megkötött kereskedelmi szei- 
miszerek beviteli illetékénél is. j ződést, mert azzal számolnák, hogy ez a

Ezzel szemben a Németországnak nyuj- j kereskedelmi szerződés nagy mértékben

Bucuresti-Bukarest, junius 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A román-német ke­
reskedelmi szerződés — mint az Uj Ke­
let azt jelentette — hosszas vajúdás 
után mégis létrejött. Ismeretes,hogy Né­
metország az utolsó pillanatban ahhoz 
ragaszkodott, hogy Románai nagymeny- 
nyiségü ipari terméket vegyen ét Német­
országtól. A román delegáció vezetője, 
Cesar Popescu táviratilag kért utasítást 
a kormánytól s a kormány újabb instruk­
cióinak vétele után a két delegáció ebben 
a pontban is megegyezett, úgy, hogy a 
szerződés aláírásának semmisem állta 
útját.

Érdekes, hogy a berlini tárgyalások 
során Németország kérte ugyan, hogy a 
konvencióhoz egy klauzulát függessze­
nek hozzá, amelynek értelmében Románia 
kötelezi magát arra, hogy fix mennyiségű 
német ipari termékeket átvesz mégis a 
román delegáció ellenállása miatt ezt a 
klauzulát nem vették fel a parafáit szer­
ződésbe. Genfben azután, ahová a két 
delegáció azért utazott el, hogy az egyez­
ményt bejegyeztessék a Népszövetség tit­
kárságánál, a németek viszont újból egy 
olyan záradéknak a szerződésbe való be­
iktatását kérték, amely szerint Románia 
kötelezi magát arra, hogy négymilliárd 
lej értékű terméket vásárol, amely össze­
get három-négy esztendő alatt köteles 
letörleszteni.

A bukaresti kormány elméletben nem 
tartotta túlzottnak a német kívánságot, 
minthogy Románia évenként jelentékeny 
vasúti anyagot vásárol a külföldön, még­
is hogy a tárgyalások hosszas elhúzódását 
megakadályozzák, a két delegáció meg­
egyezett abban, hogy ezt a kérdést csak 
konvenció aláírása után vegyék tárgya­
lás alá. még pedig legkésőbb október el­
sejéig. Ennek a megoldásnak az az elő­
nye, hogy a kereskedelmi szerződés életbe 
léohet még mielőtt az esetleg hosszasan 
elhúzódó tárgyalások megkezdődnének.

A német-román kereskedelmi szerződés 
teljes szövege még mindig nem ismeretes. 
Manoilescu miniszter Ígéretet tett arra, 
hogy néhány napon belül a sajtó képvi­
selői előtt expozét fog tartani a szerző­
désről. Mig ez meg nem történik, addig 
csupán az eddig nyilvánosságra jutott 
hézagos adatokra vagyunk utalva. A ke­
reskedelmi minisztérium köréből szer­
zett értesüléseink szerint a Romániának 
nyújtott előnyök messze meghaladjak 
azokat a kedvezményeket, amelyeket a 
Romániába irányuló német export kapott. 

Igaz ugyan, hogy Németország nem kö-

' A német-román kereskedelmi szerződés 
' csak akkor léphet majd életbe, ha meg-

érvényben volt tariíális illetékeket. Né 
metországnak a Románia felé irányuló
importban meg fog kelleni küzdenie a ,------ íuQTT,n],
többi országok konkurenciáival, mint- \ érkezik Genf be az oceanontuli aUa 
hogy tarifa-redukciót csak néhány spe- S hozzájárulása is ami azonban nem ^ 
ciális cikkre kapott, mint például a fém- j séges. Valószínűnek latszik, hogy meg a 
aplikációs porcellánokra, amely cikkeket nyári hónapokban sikerülni, fog elintézni 
más országban nem gyártanak. Kisebb- 1 az összes formaságokat es ig> a ga ona- 
nagvobb kedvezményt kapott Németor- kampány megkezdése idején mar az m 
szág speciális német selyemcikkeknél és szerződés alapján indulhat meg Nemet-

ma este érkezett meg a prefekturára. 
A rendelkezés közli, hogy az exportal- 
latokra vonatkozó szállítási levél eddig 
használatban levő típusát megváltoztat­
ják és ezentúl ezeket a speciális marha­
leveleket az aradi állategészségügyi ha­
tóság fogja kiállítani. A belügyminisz­
tériumi rendelet hivatkozik a íöldmii- 
velésügyi minisztérium 109.419. számú 
rendeletére, amely ezeket a speciális 
engedélyeket julius elsején lépteti élet­
be az egész ország területén, ami tená^ 

j azt jelenti, hogy 1931. év julius elseje 
I vei kezdödőleg, csakis speciális,, az ál- 
; lategészségügyi hatóságtól .kiállított 
! marha-levelekkel lehet élő állatot ex- 1 portálni. Ezek az uj rendszerű engedé- 
' lyek német, román és francia nyelven 
I készülnek és feltüntetik az exportáló 
! nevét is.

néhány más ipari terméknél. ország felé az export.

Palesztinában tovább tart a harc a 
szombati futballjátékok miatt

Jeruzsálem, junius 30. Közölte az Uj ! két nem szabad árusítani es a spoit- 
Kelet, hogy Palesztinában a szombati ■ telepen tilos a dohányzás. Az Aguaoo 
futball játék miatt kellemetlen kontra- \ Jisrael nem elégedett meg az ügynek 
verziák támadtak a vallási intézmények 1 ilyen szabályozásával, hanem átnyújtott

tározott, hogy a Makkabi szombaton- i lem főrabbijai közölték a Makk ab i 
ként is mérkőzhetik. Azonban ezen a na ' sportklubbal, hogy tiltakoznak a szom- 
pon a sporttelepre szóló belépőjegye- 1 bati íutoalljáték ellen.

Rejtélyes postazsákfoszlogalás
Aradon

A Kispereg község által küldött postazsákból 17 ezer lej eltűnt
Arad, junius 30. Különös hátterű lo­

pás ügyében adott be feljelentést az 
aradi postafőnökség az aradi ügyészsé­
gen. A feljelentés adatai szerint Kispe­
reg község postahivatala két pénzes­
zsákban 29.000 lej készpénzt szolgálta­
tott be az aradi postahivatalhoz. A kül­
demény szabályszerűen meg is érkezett, 
pecsétek és címzés sértetlenek voltak, 
a zsákok felbontása és a pénz átszámo-

; Az eset annyival is inkább érthetet­
len volt, mert á pénzeszsákokon semmi 

: nyoma nem látszott annak, mintha szál- 
í litás közben bontották volna föl. A kis- 
! peregi postahivatal pecsétje is teljesen 
l sértetlen állapotban volt, a zsákocskák 
\ azonban a jelzett összeg helyett csupán 
I 12.000 lejt tartalmaztak. A különös 
i ügyben az aradi ügyészség elrendelte a 
j vizsgálat bevezetését és a vizsgálóbírói

! LEGÚJABB
£

j Sport
l A kolozsvári kerületi tennisz versen;
I további eredményei a következők: 
í Női páros: I. osztály Arató Kenderessy 
í KAC. 2. Veressné—Fülöppné KAC. Döntő 
\ 6:2, 6:2.
1 Vegyes páros I. osztály Veressne—■
< Benedek KAC. 2. Rasiné Serb. TG. Döntő
; 6:8, 6:1, 6:2.
; Férfi egyes II. osztály 1. György Hag- 
j gibbor, 2. Pusztay KAC, 3. Wasserstrom 
i Haggibbor és Faur II. U. Döntő ered- 
j mény, 5:7, 6:4, 6:0. Radó nehéz és fölé- 
! nyes küzdelem után nyerte a versenyt.
I Férfi páros II. osztály, 1. Kuhn—Hintc 
I KAC, 2. Radó Haggibbor, Faur II. Radó 
j az Universitatea játékosával, Faur Il.-vel 

indult, de Faur nem jelent meg a döntőn 
j és így a Kuhn—Hint-pár w. o.-vel lett a 

bajnok.
Vegyes páros II. osztály. 1. Wesselényi 

Kuno" KAC, 2. Löxvné Szatmár, 3. Son­
nenklar—Wasserstrom Haggibbor és 
Frankel— Radó Haggibbor.

Női vegyes II. osztály. 1. Gróf Béldy 
KAC, 2. Kenderessy KAC, 3. Frenkel 
Kató Haggibbor és Andronia U. Döntő 
eredmény 3:6, 8:6, 8:6.

Székelyudvarhely. Budai 11—Hargita 
6:2 (3:0). A Budaiak iskolajátékkal győz­
tek.

lása alkalmával azonban az aradi pos- í nyomozás van hivatva megállapítani, 
tahivatalnál meglepetéssel vették észre, j hogy a rejtélyes lopás milyen köríilmé- 

telezte magát — amint azt az első hírek í hogy a zsákból kerek 17.000 lej kész- ] nyék között ment végbe, 
jelentették — fixmenyiségü román gabo- jj D£nz hiányzik. 1
na megvételére, mindamellett a német
kormány, amelynek monopóliuma van 
gabonaimportra, 60 százalékos illeték- 
kedvezményt adott a román tengerinek, 
50 százalékost az árpának és a többi 
gabonanemünek, ami rendkívül sokat je­
lent. A beviteli illetéknek ez a redukálása 
a román termelő részére legalább 12 ezer 
lejes felárat jelent a tengerinél és körül­
belül ugyanannyit az árpánál.

A szerződés ezenkívül a román élő-

Monopolizálják az állatexportot
Bucuresti-Bukarest, junius 30. A 

román gazdasági élet egyik főaktiváj a 
az állatexport. A belső olcsó árak lehe­
tővé tették, hogy a romániai szarvas-

. . . . marha-állomány és sertésálomány fö-
rhAÍvl „;í ° I löslegét Ausztriában és Csehszlovákiá­

ban helyezzék el. Sőt legutóbb olcsóságadarabban, a sertésimportot pedig mini­
mum 80 ezer darabban kontingentálta. 
Ugvancsek jelentős kedvezményeket adott 
Németország a Franciaországba irányuló 
vágott hús tranzitjá rak, amelynek ezzel

1000-né több kitűnő re­
cept. A közel 400 oida as, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv

ÁRA: 300 LEI

Kapható az

UJ KELET könyvosztályáhan

folytán a romániai élőállat konveniábi- 
lis lett Olaszországban és Franciaor­
szágban is.

Bukarestben egy állatexport kiviteli 
központ alakult, amely sok százmilliót

magas összeköttetésekre szert tenni, 
hogy a legutóbb összehívott bukaresti 
állatexportőr-gyülésen az exportőrök 
csoportja beleegyezett abba, hogy mo­
nopolizálják a romániai élőállat kivite­
lét az egyik cég javára.

Ez a fordulat nagy riadalmat keltett 
a Romániában letelepedett szállítócé­
gek körében és most izgalmas tárgyalá­
sok után adatokkal akarják igazolni, 
hogy az a körülmény, hogy monopoli­
zálják az állatexportot, mérhetetlen ká-

hozott be az államnak. Természetesen j rókát fog okozni a gazdasági életnek
a nagyarányú szállításért megindult a 
különböző szállítócégek között a versen 
gés s mindegyik magához akarta kapa­
rintani azt. Végül is sikerült az egyik 
külföldi nagy szállítóvállalatnak olyan

INGYEN

s különösen a gazdáknak, mert a drá- j 
gább fuvarozás maga után vonja az ) 
árak újabb lenyomását. :

Ezzel az értesülér unkkei ellentétben i 
intézkedik az az érdeices rendelet, mely |
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egy értékes kézimunkát, Rottmann & Nagy
ki bármit vásárol 100 leien felül. 
Igyekezzen mindenki kihasználni e 

ritka a'kalmat

kézimunka, rövidáru, harisnya és 
csipke áruházában Cluj, Col, Reg. 
Ferdinand 11a. Placsiníár testvérek 

mellett

Bczérell a Betoraistóh 
honlercndája

Berlin, junius 30. Az Uj Kelet közölte, 
hogy a világ hebraistái Berlinben kon­
ferenciát tartottak, amelyen megbeszélték 
egy nagyszabású héber kongresszus meg­
tartását. M. Kleinmann szerkesztő refe­
rált a világkongresszus előkészületeiről. 
Nem tudtak megállapodni a kongresszus 
helyében és úgy határoztak, hogy a kér­
dés fölött az újonnan megválasztott exe­
kutive fog dönteni. A „Hazefirah“ szer­
kesztője, Heftmann a diaszporabeli héber 
sajtóról az irodalomról beszélt. Fontosnak 
találta, hogy a héber nyelv a Palesztinán 
kívüli országokban is megtartja a fejlődés 
rendes tempóját. Ebből a szempontból 
nagy feladatok hárulnak a héber sajtóra 
Lipetz, a kownói Tarbut képviselője i 
praktikus munka számára programot tér 
jesztett elő, amelyet hosszasan vitattak 
meg. A palesztinai képviselők örömmel 
konstatálták, hogy a diaszporabeli héber 
iskolarendszer kitünően bevált. Dr. Chaim 
Schapiró egyetemi magántanár szerint 
Litvániát nyugodtan oda lehet állítani 
hebraizálás tekintetében Palesztina 
mellé. Ezriel Carlebach, a hamburgi 
,,Israelitisches Familienblatt“ szerkesztő­
je a németországi, belgiumi, francia- 
országi és angliai hebraizálásról tartott 
előadást. Jehuda, a szovjetoroszországi 
héber mozgalomról beszélt és színesen 
vázolta fel azokat az üldöztetéseket, ame­
lyeknek az orosz hebraisták ki vannak 
téve. Palesztina képviselője, Breegmann 
hangsúlyozta, hogy a nyelv terjesztése 
szempontjából még igen sok a tennivaló 
Palesztinában.

Ezután megválasztották a világszövet­
ség nagytanácsának 34 tagját, akik között 
ott találjuk Chaim Nachmann Bialikot, 
Sokolowot, dr. J. H. Herz országos fő­
rabbit, dr. Josef Klausnert, Jabotinskvfc 
és a zsidó közélet sok más nevezetességét.

A záróbeszédet a varsói Jákob Kahan 
héber költő tartotta. A konferenciát a 
Hatikvah hangjai mellett zárták be. El­
határozták. hogy 1932-ben fogják össze­
hívni a héber világkongresszust és be­
vezetik „Szelah“ formájában a szövetség 
járulékának egységdiját. Elhatározták 
továbbá egy héber folyóiratnak a ki­
adását.

Goga le
— Dúca beszédét 

volt — mondotta 
jiagvdiatok válasz 
tetni, hogy a népi 
hanem a liberális 
ra. Vagyis a liberá 
sajátította magánál 
Nos, ha ez igy va 
hallgatni és el főj 
dolgot, amelyeknél 
már semmisem tu<j 
A néppárt becsület 
gezte le, hogy nei 
tanácsot. A liberói! 
ta!4 a régenstaná(j 
fél ík Párizstól, 
kezdődött, midőn 
szállt a baneasai 
mindgyárt be kelleti 
uralkodónak.

Junius 8-án éjsz 
hivatott a cotrocei 
dezte tőlem, hogy 
állapota. Azt vála 
nem kell még néhj 
kerestem Dúcát, 
hogy hódoljon be 
sunk szilárd falat I 
Dúca válaszképpen 
det, amelyet ő má 
berális párt végr 
ülésén. A beszélgj 
vakkal fejezte be,

— Sohasem fogoj 
az embernek.

A libe|
tik a

A liberális ké]| 
tos zaj keletkezik! 
Előfódulnak padjai] 
asztalokat és széke 
vonják meg Gogátj 
percig tart ez a tűi 
dr. Pop Valér a 
ragrafusára való 
Gogát. hogy ne ke 
vitába az uralkodc

Goga a zaj elült] 
iét és a következe 

— Három hét el 
párt is behódolt az 
nek A román poli| 
•nehéz időkben bror 
és nem zselatinból 
szüksége.

A liberális képví 
zott megy fel isméi 
vényre. Kijelenti, 
nálta azt a kifeje: 
ő szájába adott, 
rő! volt szó. Gogz 
gyalni, hogy a lit 
canusok hogyan 
hatalmat.

A liberális képvi 
uak Goga felé.

A két] 
kap

George Bratian 
liberálisok azért 
nak, mert akadta! 
már behódoltak, 
akartak egyebet, 

Dúca ismét szól 
lékezetét idézi és 
szél, akihez a fia 
bizonyult. A Brat 
resztül voltak a 
ás az ő emlékükt 
közönséges impos 
George névTre hal 

Pokoli zaj kék 
tésre. Most a get 
kát és követelik 
sitsa rendre Dúc: 
tül csak a gomol 
nászva értekező 
lehet látni, hallt 
sem.

Végre elül a 
kapja meg a szót 
selők kórusban oi 

— Le vele!
A nagy zajon 

v=nni George Br 
tését, hogy nei 

ca kvalifikálhata 
nyitékokat fog 

Ivekből látszani 
nelnek a Károly-i 
álláspontja, mint
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a prefekturára. 
t>gy az exportál- 
itási levél eddig 
át megváltoztat- 
speciális marha­
egészségügyi ha- 
A belügyminisz- 
kozik a földmii- 
I 109.419. számú 
eket a speciális 
kjén lépteti élet­
ijeién. ami tehát 
[év Julius elseje 
speciális, az ál­
ágtól kiállított 

élő állatot ex- 
ndszerü engedé- 
francia nyelven 
ik az exportáló
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kolajátékkal győz-
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JUj Kelet közölte, 
|i Berlinben kon- 
lyen megbeszélték 
(kongresszus meg­

szerkesztő refe- 
előkészületeirő’. 

|ni a kongresszus 
ztak, hogy a kér- 
íegválasztott exe- 
.Hazefirah“ szer- 

|aszporabeli héber 
neszéit. Fontosnak 
(elv a Palesztinán 
I gtart ja a fejlődés 
pl a szempontból 

a héber sajtóra. 
)ut képviselője a 

Jra programot tér 
(osszasan vitattak 
)visel ők örömmel 

laszporabeli héber 
1 bevált. Dr. Chaim 
rántanár szerint 
Ida lehet állítani 
(ben Palesztina 
}h. a hamburgi 
(blatt“ szerkesztő- 
elgiumi. francia- 
íaizálásról tartott 
Izovjetoroszországi 
jszélt és színesen 
Idöztetéseket. ame- 
jaisták ki vannak 
lelője, Breegmann 

nyelv terjesztése 
sok a tennivaló

ík a világszövet- 
tagját. akik között 
thmann Bialikot, 
lerz országos fő- 

jsnert, Jabotinskyt 
(ás nevezetességét, 
•sói Jakob Kabar. 
JA konferenciát a 
lett zárták be. El­
len fogják össze- 
igresszust és be­
lgában a szövetség 
lt. Elhatározták 
folyóiratnak a ki-

Qega leleplezi Dúca kétszínű szerepét 
a király kérdésben

(Első oldali cikkünk folytatása).
— Dúca beszédében néhány inszinuáció 

volt — mondotta —, amelyeket én nem 
nagyhatok válasz nélkül. Azt akarta sejt- 
tetni, hogy a néppártot nem a korona, 
hanem a liberális párt segítette hatalom­
ra. Vagyis a liberális párt a múltban ki­
sajátította magának a királyi előjogokat. 
Nos, ha ez igy van, úgy én sem fogok 
hallgatni és el fogok mondani néhány 
dolgot, amelyeknek elmondásától most 
már semmisem tud engem visszatartani. 
A néppárt becsületes volt és elsőnek szö­
gezte le, hogy nem ismeri el a régens- 
tanácsot. A liberálisok azonban nem biz­
tat a régenstanácsban, de ugyanakkor 
fé! Párizstól. Az ő tragédiájuk ott 
kezdődött, midőn Károly herceg gépe le­
szállt a baneasai repülőtéren. Akkor 
mindgyárt be kellett volna hódolniok az uj 
uralkodónak.

Junius 8-án éjszaka a király magához 
hivatott a cotroceni palotába és megkér­
dezte tőlem, hogy milyen az ország lelki- 
állapota. Azt válaszoltam, hogy beszél­
nem kell még néhány politikussal. Fel­
kerestem Dúcát, igyekeztem rábeszélni, 
hogy hódoljon be a királynak és alkos­
sunk szilárd falat az uj uralkodó körül 
Dúca válaszképpen elmondta azt a beszé­
det. amelyet ő másnap tartott meg a li­
berális párt végrehajtó bizottságának 
ülésén. A beszélgetést a következő sza­
vakkal fejezte be. az uralkodóra célozva:

— Sohasem fogok kezet nyújtani ennek 
az embernek.

A liberális képviselők elvesz­
tik a türelmüket

A liberális képviselők között irtóza­
tos zaj keletkezik erre a kijelentésre. 
E! kódúinak padjaikból, öklükkel verik az 
asztalokat és székeket és követelik, hogy 
vonják meg Gogától a szót. Csaknem tiz 
percig tart ez a tumultus, majd az elnöklő 
dr. Pop Valér a házszabályok 40-ik pa­
ragrafusára való hivatkozással felszólítja 
Fogát, hogy ne keverje be a parlamenti 
diába az uralkodó személyét.

És három hét múlva. . .

Goga a zaj elülte után folytatja beszé­
dét és a következőket mondja:

— Három hét eltelte után a liberális 
párt is behódolt az uj alkotmányos rend­
nek A román politikának azonban a mai 
nehéz időkben bronzból öntött emberekre 
és nem zselatinból levő politikusokra van 
szüksége.

A liberális képviselők lelkes tapsai kö­
rit: megy fel ismét Dúca a szónoki emel­
vényre. Kijelenti, hogy soha nem hasz- 
r.á’ta azt a kifejezést, amelyet Goga az 
ő szájába adott. Annakidején nem is er­
ről volt szó. Goga arról akart vele tár­
gyalni, hogy a liberálisok és az averes- 
canusok hogyan adják át egymásnak a 
hatalmat.

A liberális képviselők gúnyosan tapsol­
nak Goga felé.

A két liberális párt hajba- 
kap

George Bratianv. szólal fel ezután. A 
liberálisok azért hódoltak be a koroná­
nak. mert akadtak mások, akik előttük 
már behódoltak. Annak idején nem 
akartak egyebet, mint zavart szítani.

Dúca ismét szót kér. A Bratianu em­
lékezetét idézi és Bratianu Ionéiról be­
szél, akihez a fia teljesen méltatlannak 
bizonyult. A Bratianuk évtizedeken ke­
resztül voltak a támaszai a koronának 
ás az ő emléküket gyalázza meg ez a 
közönséges imposztor, aki a Bratianu 
George névre hallgat.

Pokoli zaj keletkezik erre a kijelen­
tésre. Most a georgisták verik a pado­
kat és követelik az elnöktől, hogy uta­
sítsa rendre Dúcát. Tiz percen keresz­
tül csak a gomolygó, egymással hado­
nászva értekező képviselő csoportokat 
lehet látni, hallani azonban egy szót 
sem.

Végre elül a zaj, George Bratianu 
kapja meg a szót, de a liberális képvi­
selők kórusban ordítják:

— Le vele!
A nagy zajon keresztül is ki lehet 

"~nni George Bratianunak azt a kije- 
tését, hogy nem akar válaszolni Du- 
kvalifikálhatatlan sértéseire, de bi- 

nyitékokat fog előterjeszteni, ame­
lyekből látszani fog, hogy Bratianu Tő­
reinek a Károly-kérdésben más volt az 
.’láspontja, mint a liberális pártnak.

1 Atta Contantinescu kér szót. A libe­
rális képviselők ismét pokoli zajt csap­
nak és tiltakoznak az ellen, hogy az el­
nök megadja a szót Contantinescunak, 
aki ugyancsak George Bratianu frak­
ciójához tartozik.

Végül Constantine scu is szóhoz jut 
és igen érdekes leleplezést tesz. Kije­
lenti, hogy Bratianu Ionéi 1926 augusz 
tus 16-án elküldött valakit Párizsba az­
zal a megbízással, hogy vegye rá Ká~ 

! roly herceget az országba való vissza­
térésre. Ennek a politikusnak a misszió 
ja azonban meghiúsult egyes liberális 
vezetők mesterkedésein, akik minden­
áron igyekeztek megakadályozni azt, 
ami végeredményben mégis megtörtént.

Ezután folytatják a válaszfelirati vi­

tát, \ asilescu Valjean kormánypárti, 
valamint Zamfir Apostol a hadirokkan­
tak nevében kijelentik, hogy megsza­
vazzák a válaszfeliratot.

Ezzel az izgalmas és bizonyára sok 
kommentálásra alkalmat adó ülés vé­
get is ér. A képviselők a folyosón cso­
portokba verődve sokáig tárgyalták a 
történteket.

A szenátus ülésén megszavazták a fő­
iskolai oktatás reformjáról szóló javas­
latot.

A Banca Nationale hivatalos kommünikében 
Igyekszik megnyugtatni a betéteseket, kik utóbb 

nagyszámban vonták vissza betétjeiket
Bucuresti-Bukarest, június 30. A Banca 

Generala kényszeregyezségi kérése nagy 
nyugtalanságot váltott ki a bukaresti pénz 
piacon. Ezt a nyugtalanságot egyesek 
riasztó hírek terjesztésével igyekeztek 
fokozni s ennek volt betudható az, hogy 
az utóbbi három napban a bukaresti 
pénzintézetektől igen nagy összegű beté­
teket vontak ki. A kedélyek lecsillapítá­

sa érdekében a Banca Nationala ma este 
a következő hivatalos kommünikét adta 
ki:

„Egyes rendzavarok igyekeztek nyug­
talanságot előidézni és rávenni a betéte­
seket arra, hogy vonják vissza betéteiket 
a bankokból. Ezt a szándékukat azonban 
a kellő időben sikerült meghiúsítani. A

Banca Nationala, amely állandóan és kö­
zelről ellenőrzi a pénzügyi helyzetet, meg 
állapítja, hogy riadalomra nincs semmi 
ok. A Banca Nationala a rendelkezésre 
álló hatalmas eszközökkel gondoskodik és 
gondoskodni fog arról, hogy a pénzinté­
zetek működésében fennakadás ne követ­
kezzék be“.

A kormány vám mentesíti a faexportot
ősszel megdrágul a tűzifa, mert csskreem megszűntették a tüiifalermeiést

Bucuresti-Bukarest, junius 30. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Nemrégen be­
számolt az Uj Kelet a fapiacon kiala­
kult kedvező helyzetről. Annak idején 
még inkább csak jóslásokba bocsátkoz­
tunk, amikor jobb időket ígértünk s ime 
egy hete csakugyan állandóan javuló 
tendenciát kell látnunk. Különösen so­
kat jelentett ebben a tekintetben a ro- 
mán-jugoszláv puhafaegyezmény, me­
lyet már ratifikáltak is Bázelben. En­
nek nyomán is némi fellendülés támadt, 
ami komolyan érezteti hatását.

A belföldön ugyancsak erős kereslet 
mutatkozik puhafaáruban s a külföld 
is fokozott érdeklődést mutat. A legna­
gyobb meglepetést keltette a román fa

megjelenése a görög, bolgár és jugo­
szláv piacokon, ahol sikerült az orosz 
fa helyét elfoglalnia. Érdekes jelenség, 
hogy általában csak az erdélyi fa talált 
elfogadásra, a bukovinait mellőzték.

Meg kell állapítani, hogy a tavalyi 
tapasztalatokon okulva a tiizifatermelés 
az idén csaknem teljesen megszűnt. En­
nek előreláthatóan még súlyos követ­
kezményei lesznek különösképpen ak­
kor, ha az idei tél kemény lesz. A ta­
valyi tüzifakészletek ugyanis ahhoz ké­
pest minimálisak, hogy fedezni tudják 
a komoly szükségletet. Ilyen körülmé­
nyek között ősszel már a tűzifa árának 
emelkedése várható.

A kormány a legutóbb némi megér­
tést tanúsított a fatermelők érdekeivel 
szemben, amit igazol az a tény is, hogy 
a fűrészáru kiviteli vámját most eltö­
rölték. Ez egymagában véve is jelen­
tékeny mértékben hozzájárult az export 
fellendüléséhez. Ezzel szemben azonban 
sajnos, több cikk kiviteli vámja még 
mindig érvényben van, igy például bi­
zonyos gömbfatipusoké, ami a terme­
lőknek súlyos károkat okoz. Az Uj Ke­
let megbízható forrásból ügy értesül, 
hogy a gazdasági bizottság az összes 
faexportvámok eltörlésének kérdésével 
foglalkozik s erre vonatkozólag javas­
latot terjeszt a minisztertanács elé.

A kamarától a szenátusig elsikkadt az erdélyi és 
bukovinai rokkant katonatisztek nyugdijának egy­

ségesítéséről szóló törvényjavaslat
Különböző intervenciók hatására lorga miniszterelnök ígéretet telt arra, hogy rövidesen be­

nyújtja a szenátusba a törvényt
CI u j - Kolozsvár, junius 30. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A nemzeti parasztpárti 
parlamentben április hónap folyamán ér­
dekes törvényjavaslatot nyújtottak be, 
amelyet a képviselőház meg is szavazott. 
Ez a javaslat a rokkant katonatisztek 
rokkantnyugdijának kérdését szabályozta. 
A rokkantok nyugdiját ugyanis az ország­
részenként élvényben levő törvények sze­
rint különböző módon kezelték. A kamara 
elé terjesztett törvényjavaslat megkísé­
relte a nyugdíjas követelések egységesíté­
sét, illetőleg olyan módon szabályozza 
a kérdést, hogy az összes tartományok 
rokkant tisztjeit egyazon szabályzatok 
alapján kezeljék.

Ez a törvényjavaslat egy évtizedes sérel 
,met orvosol. Az erdélyi, bánáti és buko­
vinai rokkant tisztek az egy hetedét kap­
ják annak a nyugdíjnak, amelyet a regát- 
beli rokkant tisztek kapnak. Beszarábiára 
már kiterjesztették a regátban levő tör- 

í vényt és az erdélyi, valamint bukovinai, 
I tehát az osztrák-magyar hadseregben 
! szolgált rokkant tisztekre csak az április- 
: ban benyújtott törvényjavaslat terjeszti 
I ki az egyenlő jogokat.
j A kamarában történt megszavazása 
í után azonban a törvényjavaslat sorsáról 
] nem tudtak többet semmit az érdekeltek, 
j A kamarából a szenátusba küldték át a 
i törvényt, ott azonban eddig még ismeret- 
! len kezek közrejátszása folytán a törvény 
I nem került szavazás alá. Ilyenformán, bár 
j a kamarában már megszavazták. a tör- 
: vényt, a rokkant katonatisztek április^ óta 
J hiába várják a törvény megszavazását, 
j Az érdekeltek a legutóbbi napokban né- 
: hány gyűlést tartottak, amelyeken el- 
! határozták, hogy eljárnak a kormánynál 
j a nyugdíjtörvény szenátus elé terjesz- 
' téséért. A kolozsvári rokkantak levelet

intéztek Brandsch kisebbségi államtitkár­
hoz, aki levélben tudatta a tiszteket, hogy 
ügyükben el fog járni és keresztül fogja 
vinni a törvény napirendre tűzését. Ugyan 
akkor 20 tagú delegáció kereste fel Jorga 
miniszterelnököt és a szenátusnak néhány 
ismert tagját, akik előtt ismertették 
sérelmeiket. Jorga miniszterelnök Ígéretet 
tett, hogy rövid időn belül intézkedni fog

és a legközelebbi napokban benyújtják ä 
szenátusban a törvényt.

A rokkantak bukaresti ötös bizottsága 
is hatékonyan interveniált a kérdésben és 
rövidesen a szenátus elé kerül a törvény, 
mely egész sereg erdélyi és bukoviniai 
volt katonatiszt ügyében hoz végleges 
döntést.

Újabb panama a hajózási vezér-
igazgatóságon

Fekete“ szállítmányok a Fekete-tengeren»»

Bucuresti-Bukarest, junius 30. A 
kereskedelmi minisztérium rendelete 
alapján vizsgálat indult meg a román 
állami hajózási vezérigazgatóság ellen, 
mely vizsgálat kapcsán nagyszabású 
panama nyomaira bukkantak. A vizsgá 
lat folyamán megállapítást nyert, hogy 
a vállalat szolgálatában álló és tulajdo­
nát képező kereskedelmi hajók kapitá­
nyai közül egyesek nagyarányú csalá­
sokat követtek el. így többek között a 
Bucegi nevű kereskedelmi hajó, mely a 
Fekete tengeren s Ázsiában teljesít szol 
gálatot, néhány héttel ezelőtt Zungul- 
dag törökországi kikötőben a Herakles 
szénbányából 6500 tonna szenet rakott 
be és Konstancába hozta. A hajó Marcu 
nevű kapitánya csak 4000 tonna szállí­
tási díjjal számolt el, mig a többi ösz- 
szeget elsikkasztotta. A leleplezés után 
a román kormány táviratára a konstan

tinápolyi kikötőben tartóztatták le

I Bucegi sikkasztó kapitányát. Hasonló 
I eljárás folyik a Carpati hajó Antones- 
3 cu nevű kapitánya ellen, aki szintén 

óriási összegeket sikkasztott el a szállí­
tási díjtételekből.

A kereskedelmi minisztérium az ügy 
aktáit áttette az ilfovi ügyészséghez, 
mely teljes apparátussal nyomoz a vízi 
panamák ügyében.

I Dávid Gelder
I a szegény zsidófiuból lett nagystílű 
[ bankár életének regénye fölemelkedé- 
I sétől bukásáig. Irene Nemirovszky 
jj regénye egyike az utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej.
Ára kötve 204 lej.

■ Kapható az UJ KELET könyvosztá- 
a Ivában.
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A „Times“ attól tart, hogy a palesztinai angol 
közigazgatás magatartása szakadást fog elő­

idézni a cionista táborban
Amerika zsidósága hét és fél millió dollárt juttatott Palesztina újjáépítésére az elmúlt két esztendőben

London, junius 30. A londoni Times 
egyik legutóbbi számában „A cionizmus 
jövője“ cim alatt feltünéstkeltő vezér­
cikket közöl a bázeli kongresszusra ki­
küldött tudósítójának tollából, amelyben 
a kongresszus legnagyobb nehézségeként 
a cionista pártok ellentétes magatartását 
állítja be a.cionista kolónizációval és a 
palesztinai közigazgatással szemben. 
Ezek a kérdések alapos analízisnek lesz­
nek a kongresszuson alávetve. A cionista 
politika, a cikkíró szerint, válaszúton 
áll. A sorozatos kedvezőtlen nyilatkoza­
tok és intézkedések, mint amilyen a Shaw- 
bizottság jelentése, a Fehér Könyv, a 
Simpson jelentés, valamint a bevándor­
lásnak a földvásárlásnak drasztikus kor­
látozása, — megrendítették a zsidóság 
bizalmát Anglia szándékaival és ígéretei­
vel szemben. Ha a kongresszuson nem 
mutatkoznak annak előjelei, hogy a kor­
mány hajlandó lesz olyan közigazgatást 
inaugurálni Palesztinában, amely a zsidó 
ideál előmozdítását szolgálja, akkor 
bizony bajok lesznek ezen a kongresszu­
son. Ebben az esetben félő, hogy szaka­
dás fog beállani a cionista mozgalomban, 
ez alkalommal nem abból a kérdésből ki­
folyólag, hogy ezt vagy azt az országot 
vonják be a telepités céljaira, mint ahogy 
ez az Uganda konfliktus idejében történt, 
hanem annál a kérdésnél, hogy a cioniz­
mus továbbra együttdolgozzék Angliával, 
vagy sem.

Kongresszusi előkészületek

Bázel, junius 30. Junius 25-én Bázelbe 
érkeztek a palesztinai kongresszusi dele­
gátusok, köztük Ch. N. Bialikkal, a nagy 
héber költővel. Bialik megérkezése után 
megjelent a kongresszusi irodában és 
kérte, hogy húzzák ki a nevét a kongresz- 
szus első napjára előjegyzett szónokok 
első sorából. Bialik kijelentette a Zsidó 
Távirati Iroda munkatársa előtt is, hogy 
ő sohasem adta beleegyezését ahhoz, hogy 
ő legyen a kongresszus első szónoka, mint 
ahogy a kongresszusi iroda előjegyzésé­
ben szerepelt.

Bázel, junius 30. Junius 25-én Bázelben 
megnyílt a Mizrachi konferenciája mint­
egy 34 kongresszsi delegátus részvételé­
vel. A nagyobbrészt zárt üléseken a 
Mizrachi frakciónak a kongresszuson való 
magatartásáról tárgyaltak. Ez ugyanis 
távolról sem egyszerű probléma. A Miz­
rachi ugyanis csupán a vallási kérdések­
ben képvisel egységes álláspontot, a 
politikai kérdésekben azonban előrelátha­
tólag két táborra fog szakadni a Mizrachi.

Jeruzsálem, junius 30. Az arab exeku- 
tivé felhívást bocsátott ki Palesztina arab 
lakosságához, hogy a küszöbön levő nép- 
számlálásban maradéktalanul vegyenek 
részt. Ez annak érdekében történt, hogy 
a népszámlálás révén megállapittassék 
az arab lakosság pontos száma és gazda­
sági helyzete. Az arab sajtó azt írja, hogy 
a zsidók ellenzik a 
attól félnek, hogy igy nyilvánvaló lesz, 
milyen gyönge kisebbségeket alkotnak az 
országban.

záció céljaira, ugyanerre még befolyik 
' 265.000 dollár., Ugyanez a testület házakra 
való jelzálogra és vízellátásra 455.000 
dollárt irányzott elő.

Félix Warburg az utolsó két esztendő­
ben egy palesztinai társulatba 200.000 
dollárral lépett be. A Palestine Potash 
Ltd. Corporation, amelynek célja a Holt

amerikai egy nagyarányú zsidó telepités 
megalapozására 300.000 ezer dollárt 
invesztált.

A fenti számadatokból kiderül, hogy 
alig két év alatt az Egyesült Államokból, 

j függetlenül a Félix Warburg-féle kől- 
! csöntől, palesztinai célokra közpénzekből 
I 4,763.253 dollárt, félhivatalos íorrások-

utaltak át Palesz-tenger kiaknázása, 1929 óta 230.000 dől- ! bol 1,338.000 dollarl, _ ...
lárt kapott amerikai tőkésektől. Néhány I tinába, amihez járul meg 1^30.000 oollai 
narancsültetvény ugyanezen idő alatt ' invesztáció. Az amerikai zsidók Pa.esztina 
amerikaiaktól félmillió dollárnyi befekte- : újjáépítésére összesen: 
téshez jutott. Az amerikai Achusa Alef adtak.

,331.253
na 

dollárt

Megalakult @ román-cseh keres­
kedelmi kamara

Közelebb jutottunk egy lépéssel a cseh-romére kereskedelmi
szerződés #©2a288íosáíios

Prága, junius 30. A csehszlovák-ro­
mán kereskedelmi kamara alakuló ülé­
se a napokban folyt le a prágai Autó­
klubban. Schuster dr., az előkészítő bi­
zottság elnöke nyitotta meg az ülést, 
üdvözölte Emandit, a román kiküldöt­
tet, továbbá Matousek kereskedelmi mi­
nisztert, Pazdereát, a földművelésügyi 
minisztérium kiküldöttét, továbbá az 
ipar és kereskedelem megjelent sok 
képviselőjét.

Beszédében hangsúlyozta a kereseke- 
delmi kamara alakításának szükséges­
ségét. A kamara, mint végrehajtó szerv 
fog működni és nagy segítségére lesz a 
román-csehszlovák kereskedelmi szerző 
dés realizálásának, éppen úgy, mint 
ahogyan a csehszlovák-jugoszláv keres­

kedelmi kamara is teljesen betöltötte j 
ez irányú hivatását. _ _ j

Emandi meghatalmazott miniszter s 
a román kormány képviseletében köszö j 
netet mondott a meghívásért, ki jelen- í 
tette, hogy a román kormány a leg- j 
messzebbmenőlég támogatni fogja az j 
uj kereskedelmi kamara fáradozásait. | 
Pazderca a földművelésügyi miniszté- : 
rium nevében beszélt, véleménye sze­
rint jóakarattal és megfelelő szakisme­
rettel az összes nehézségek elkerülhetők 
lesznek. Az ülés végén hódoló távirato­
kat intéztek II. Károly királyhoz és Ma- 
saryk köztársasági elnökhöz. Az uj ke­
reskedelmi kamara elnökévé dr. Schus­
tert választották meg.

tagjai román részről Contzescu meg­
hatalmazott miniszter, Éne fregattkapi- 
tány, Vandala mérnök, jugoszláv részről 
dr. Nincsics és dr. Pancsics követség i 
tanácsosok és Joszimovics mérnök. / 
bizottság hónapokon keresztül ülésezel 
Bécsben és ezalatt teljes egészében e 
készítette a megkötendő szerződés terv. 
zetét. A szerződést átnézte közben Osmi 
Laporte francia miniszter, a bizottság^ e 
nőké és mivel a szerződést ő is a be . 
szerződés intencióinak megfelelőnek a- 
lálta, a tervezet most a Nemzetközi D ár­
bizottság plénuma elé került.

A plenum a Südbahnhotelben f 1 5
ülésein már napok óta tárgyalja a s 
ződési tervezetet és minden jel szerint 11- 
fogadja azt.

Jugoszlávia és Románia köz is 
bizottságot alakítanak a V s- 
kapu üzemére

A szerződés lényege a következő:
Románia és Jugoszlávia közös bizott­

ságot alakítanak a Vaskapu üzemének át­
vételére és ez a bizottság a Nemzetközi 
Punabizottság ellenőrzése mellett foly- 

( tatja a jövőben működését. A bizottság 
1 tagjainak fele jugoszláv, fele román állam 
í polgár.
\ Négy főosztálya lesz a bizottságnak:
I hajózási, munkaügyi, irodai és számvevő- 
I ségi ügyosztályok. Ezek vezetőit a román 
I és jugoszláv kormányok közös ajánlására 
t a Punabizottság nevezi ki, az alantas tiszt 
viselők kinevezésüket közvetlenül a két 
kormánytól kapják. Révkalauzoknak ide­
gen állampolgárok is kinevezhetek. A 
bizottságnak Orsován lesz a székhelye és 
hivatalos címe lesz: Különleges Hiva.al 
a Vaskapu kezelésére. A szakosztályveze­
tők nem az egyes kormányoknak, han;m 
a Dunabizottságnak lesznek alárendel ;e.

: A jövőben ez az újonnan alakitai dó
\ bizottság gondoskodik a Vaskapu-kölc ön 
i kamatainak fizetéséről is.

A Különleges Hivatal a ma érvényt en
\ levő hajózási dijakat, — a Vaskapun át­
haladó hajók ugyanis elég magas dij. car 
tartoznak fizetni — csak a Nemzetközi 
Punabizottság engedőimével változtathat­
ja meg. Összes kiadásait saját bevételei­
ből tartozik fedezni.

Jugoszlávia és Románia
átveszi a Vaskaput

A két ország közös bizottságot alakit orsovai székhellyel

Az előkészítő bizottság a szerződés 
tervezetét elfogadta és most a végre! aj- 

I tási szabályokat szövegezi meg. A szerző­
dés még ősszel a jugoszláv és román 1 or­
mányok elé kerül és a két ország egy é ’er. 
belül átveszi a Vaskapu teljes üzemé’.

! Semmering, junius 30. A Nemzetközi 
Punabizottság, amelynek négy esztendő 
óta Bécsben van a székhelye, idei plenáris- 
ülését itt a Semmeringen tartja. Tizenegy 
országnak mintegy ötven delegátusa ülése 
zik reggeltől délig és ebédutántól gyak­
ran a késő esti órágik a Südbanhotel gyö­
nyörű emeleti rokkokó termében és az 
uraknak, akik között majdnem valamennyi

Ezt a kölcsönt, amely nemzetközi kölcsön 
volt, nem fizették vissza, a Vaskapu jöve­
delmeiből csak a kamatokat törlesztették. 
A kölcsön címletei majdnem teljes egé­
szükben a Jóvátétel! Bizottság kezében 
vannak.

A békeszerződés után, amikor a Nem­
zetközi Punabizottság megalakult, ez 
vette át Magyarországtól a Vaskapu egész

excellences ur, a nagy munka közben \ adminisztrációját. A bizottság kezelésébe

Mennyit áldoz cionista célokra 
az amerikai zsidóság

Newyork, junius 30. Morris Rothenberg, 
az amerikai Jewish Agency elnöke, memo­
randumot tett közzé, amelyet a cionista 
kongresszus és a Jewish Agency Council- 
ja elé fog terjeszteni. Ebben a memoran­
dumban az amerikai zsidóság Palesztina-

csak az okoz némi szórakozást, hogy a 
tanácskozóterem ablakaiból nyílik a világ 

í legszebb panorámája — jobbra van a
népszámlálást,’ mert I Jax’ balra az örökké hóval borított

I Schneeberg, aminek ormán meg ma is 
vakit a fehér takaró — és hogy mialatt 

^ lent Bécsben az emberek majdnem el- 
i olvadnak a hőségtől, addig itt állandóan 
I kellemesen hűvös az időjárás. Tizenegy 
I országnak ötven delegátusa napok óta tár- 
j gyalja a Puna ezernyi ügyét-baját, főként 
I adminisztrációs kérdéseket intéznek el a 
I Südbahnhotel rokkokó termében. Két 
I nap óta azonban egy szerződés tervezete 
i fekszik a plenum előtt és mire a Nemzet- 
I közi Punabizottság plenárius ülése véget 

ér, a delegátusok végleg megoldják a
centrikus anyagi hozzájárulását mutatja i Duna problémáinak legérdekesebbjét:
ki, amelyből kitűnik, hogy 1929 augusztu­
sától 7,331.253 dollárt fordított az ameri­
kai zsidóság palasztinai célokra.

A Jewish Agency költségvetésének fede­
zésére az amerikai kampány során 
1,455.579 dollárt gyűjtöttek, ezenkívül 
Félix Warburg és Oszkár Wassermann 
garanciájára 500.000 dollár kölcsönt vet­
tek fel a Deutsche Banktól, valamint 
Félix Warburg 100.000 dolláros kölcsönt 
juttatott* a Keren Hajjeszódnak.

A Palesztinai Segélyalapra 2,125.000 
dollárt utaltak át Amerikából. A Keren 
Kajemetre 1929 augusztusa óta 452.673 
dollárt gyűjtöttek. A palesztinai munkás­
szervezetek részére az amerikai munka­
ügyi bizottság 180.000 dollárt utalt át. A 
héber egyetemre 300.000 dollárt küldöt­
tek. A palesztinai közoktatásügy céljaira 
250.000, a Palestine Economic Corpora­
tion 618 ezer dollárt invesztált a kolóni- 1

Vaskapu kérdést.
A Vaskapu szabályozására annak ide­

jén Magyarország kapott mandátumot a 
berlini kongresszustól. Magyarország sza­
bályozta a Vaskaput abból a kölcsönből, Ennek a bizottságnak Rozetti olasz meg­

kerültek az összes vontató hajók, a bizott­
ság átvette a régi tisztviselőket és saját 
rezsijében látta el a vontatási, révkalauzi 
szolgálatot a Vaskapunál és végezte a 
szükséges munkálatokat is. A Nemzetközi 
Punabizottság az összes költségeket a 
hajózási bevételekből fedezte és a bizott­
ság működése minden esztendőben feles­
leggel is zárult.

A Dunabizottság szerződést köt
Jugoszláviával és Romániával

A békeszerződés intézkedései szerint a 
Nemzetközi Dunabizottság csak átmeneti­
leg kezelheti a Vaskaput és tartozik a két 
parti állammal: Romániával és Jugoszlá­
viával szerződést kötni a kérdés végleges 
rendezésére. Eddig különböző okok aka­
dályozták meg ennek a szerződésnek a 
megkötését, azonban a múlt év őszén a 
Dunabizottság egy szükebb bizottságot 
küldött ki a szerződés megszövegezésére.

amelyet Vaskapu-kölcsön címen vett fel. hatalmazott miniszter lett az elnöke,

iőnucrcmenu:
1,000.000

Már csaK
| 4 nap |

Nyereményen összege:

4,000.000
Az Albina Bank által garantált Kvári Mentősorsjegy húzásáig!
Egész sorsjegy ára 100 lej, fél sorsjegy ára 50 lej, postai megrendeléseknél 
19 lej portóköltségekre hozzáadandó. Sorsjegyek kaphatók tőzsdékben, ban­
kokban, üzletekben, az uccai árusoknál, valamint a Központi Sorsjegy Irodá-

Néhány hocsnsző Ko­
lozsvár Közönségéhez
Annyiszor méltatták e ’ap hasábjain 

megértő és elismerő kritikákkal itteni 
munkánkat, hogy mielőtt egy hosszabb 
időre itthagyjuk Erdélyt, ebben a lapban 
szeretnénk búcsút mondani Kolozsvár 
közönségének, belefoglalva mindenkit, 
akiktől külön-külön ezt nem tehetnénk 
meg, olyan nagy tömegben nyilvánul meg 
a közönség irántunk való szeretete eluta­
zásunk alkalmából.

Köszönetét akarunk mondani elsősor­
ban a sajtónak, mely kezdettől fogva egy­
forma lelkesedéssel támogatta munkánkat 
és ambíciónkat és mindenben készséggel 
segítségünkre volt. Köszönetét akarunk 
mondani Kolozsvár közönségének is, meiy 
a nyolc év alatt úgyszólván törzsközön­
ségünkké alakult és szeretetével szintén 
nagy mértékben növelte munkakedvünket. 
Sokan kérdezik tőlünk, hogy könnyen 
hagjuk-e itt ezt a várost, ahol a nyolc 
év alatt már egész generáció nőtt fel a 
kezünk alatt?

Erre a kérdésre igazán egész szivünk­
kel csak azt válaszolhatjuk, hogy nagyon 
hozzánk nőtt már ez a város, de egész 
Erdély is, hol szintén a legtöbb város­
ban egyforma meleg szeretettel ünnepel­
tek minket. És hogy mindennek dacára 
elmegyünk, ez nem az egyre rosszabbodó 
gazdasági viszonyoktól való megfutamo- 
dás, hiszen ez egész Európán egyformán 
érezhető, sem elfáradás a munkában, ezt 
csupán azzal magyarázhatjuk meg, hogy 
hajt minket a művészeknek örökös vágya, 
mindig előre — uj színeket, uj élménye­
ket keresni és kapni, hogy annál jobban 
szolgálhassuk az igazi művészetet s men­
nél többet tudunk kapni idegen orszá­
gokban, annál többet tudunk adni itthon 
a zenei kultúrának, ha visszatérünk. Mert 
érezzük, hogy nem szakadhatunk el vég­
leg ettől az országtól, ahol annyi szere­
tet vett körül minket és ezért úgy bú­
csúzunk mindenkitől:

A viszontlátásra.
Hevesi Piroska, 
Pfeiffer Alfréd
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bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Sír. Cobálcescu 54 
Ciki -nk utánnyomását csak a forrás 

íegjelöléséve! engedjük meg

pest

u! küld a Fürdőigazgatóság, 
-ad. iud. Sátmar.

A spanyol választásokon a szociáldemok­
raták kerültek be legerősebb pártként a 

j nemzetgyűlésbe
t Franco őrnagyot képviselővé választottál*. Spanyolország kor­

mánya «am akarja Marokkót átadni a Népszövetségnek

<V meleg csökkenése várható. Buda-
4 jelentik: A meteorológiai intézet

idöjarásprognózisa szerint északnyugaton 
a meleg csökkenése s mérsékelt északi 
légáramlás várható zivatarhajlammal, 
délkeleten lényeges hőmérsékletváltozás 
még nem valószínű. A hőmérséklet Buda­
pesten ma délben 30 fok Celsius volt.

— A Graf Zeppelin elindult skandiná­
viai útjára. Berlinből jelentik: A Graf 
Zeppelin ma reggel ragyogó napsütésben 
indult a skandináviai és izlandi útra. A 
léghajó szerdán délben éri el az izlandi 
Reyjavikot s ott utasokat cserél. Ezután 
Norvégia partvidékén s az angol partok 
mentén tér vissza péntekre Németor­
szágba.

— Beverték a párizsi magyar követség 
ablakait. Párizsból jelentik: Ma éjfélkor 
három ismeretlen beverte a párizsi ma­
gyar követség több ablakát. Tettük el­
követése után a támadók autón elrobog­
tak. A követség előtt reggel csomóban 
kommunista röpiratokat találtak.

— BIKSZÁD GYÓGYFÜRDŐ. Erdély 
Karlsbadja. a hurutosok Mekkája nyitva 
június 1-től. Ivókúra, szénsavas fürdők, 
hidegvíz gyógyintézet, inhalatórium és 
strandfürdő. Állandó fürdő-orvos, vasút, 
rosta, távirda helyben. Elsőrendű diétás 
konyha, napi pénzéi 160 lejtől. Őrt. izr. 
nak kóser vendéglő. Prospektust dijtala-

Baia-Bic-

— A Rotschhild-család több tagja el­
hagyja Ausztriát. Becsből jelentik: Tár­
gyalások indultak meg a waidhofeni hi­
res Rotschild-birtok eladásáról. Hir sze­
rint a Rotschild Alfonz versenyistállót
likvidálni fogják s a Hohewarten a kerte­
ket bezárják. A Rotsehild-család több 
tagja Ausztriát elhagyni készül.

— Dr. Radnay-Fényes tánciskolájában
v. Farkas ucca 7. szám alatt a nyári
lagyszünidei diákkolon megkezdődött,
ratu ni lehet ugyanott egész napon át.

A külön ba bakói on is megkezdődött.

— A City kávéházban julius 1 -töl
Salgn Gyula humorista, Fátyol Lajcsi
énekes cigányprímás tangó- és jazz-zene- 
kara játszik. Minden este tánc. Mélyen 
leszállított árak. Pzeidl-féle különleges 
enyedí fajborok, üvegenként 60 lej.

— Elárverezik a világ leghíresebb ék­
kövét. Londonból jelentik: Julius 16-án 
Londonban elárverezik a világ leghíre­
sebb ékkövet, a Nagy mogul gyémántot, 
A gyémántnak négyszázéves története 
van. Első ismert tulajdonosa Benvenuto 
lellini volt. akitől az ékszer a Mediciek 
lirtokába jutott, akik azt a Nagy mo­
gulnak ajándékozták. Delhinek az ango­
lok által történt bevétele után, amikor a 
hódító Udh király kincseskamráját le­
foglalták. lord Canning indiai alkirály 
tartotta magának a gyémántot.

— Montecarlo és a gazdasági krízis.
Párizsból jelentik: A nagy gazdasági
Krízist a guruló aranyak hona, Monte­
carlo is megérzi. A newyorki börzekrach 
következtében elmaradtak azok az ame­
rikaiak. akik a háború után tömegesen 
keresték fel a Riviérát. Pedig a nagy 
amerikai invázióra való tekintettel né­
hány év óta állandóan uj hoteleket^ ren­
deztek be és a régieket modernizálták. 
Szék a vállalkozások most csőd előtt áll­
lak. Cannesban a legnagyobb szállodá­
ban. ahol máskor állandóan négy-ötszáz 
vendég szokott tartózkodni, most a fősze­
zonban sem volt több húsz vendégnél. s 
jellemző, hogy sokan azok közül, akik 
Montecarlóba mennek, elkerülik a játék- 
kaszinót. Az idén a nizzai karnevál sem 
sikerült. Unalmas és néptelen volt. A 
Riviérának voltaképpen csak francia ven­
dégei vannak. Az olaszok Mussolini tilal­
ma folytán maradtak távol, a spanyolok 
a forradalom miatt, az oroszok és a többi 
"náció azért, mert nincs pénzük és végül 
az angolok azért, mert Angliában divatba 
jött. hogy inkább a kolóniákba utaznak, 
minthogy a Riviérára vigyék pénzüket. 
Montecarlo is haldoklik. Az emberek olcsó 
bridzset játszanak, vagy römiznek 3 nem 
fuletteznek.

London, junius 30. Az Evening News 
közli Miguel Maura spanyol belügymi­
niszter nyilatkozatát, aki Madridban az 
újságírók előtt ismertette a választá­
sok eredményeit. Eszerint az alkotmá- 
nyozó cortez legerősebb pártja a szo­
ciáldemokraták lesznek, második helyen 
áll a Leroux külügyminiszter republi­
kánus pártja és harmadik helyen Mau­
ra jobboldali köztársasági pártja. Mad­
ridban a szavazásban való részvétel 75 
százaléknál magasabb volt. Malagában, 
ahol a kormány kénytelen volt az ost­
romállapotot újra életbe léptetni, uj 
összeütközések voltak a zavargó szélső­
ségesek és a karhatalom között. Több 
lövés esett s a golyók három embert ha 
lálosan találtak. A választásokon Fran-

— Ma a reményt is meg lehet vásá­
rolni. Ha Ön 100 lejért egy sorsjegyet 
vásárol a Zsidó Kórházak Sors játékának 
Központi Irodájánál Cluj, Piata Unirii 
No. 20.. úgy megvásárolta a reményt a 
szerencséhez, amely október 5-e és no­
vember 3-a között Önre mosolyoghat né­
hány százezer, vagy esetleg egymillió lej 
képében, miáltal uj élet kezdődhetik az 
Ön számára. Ez a sorsjáték a bizalom 
sorsjátéka. Az elmúlt évben hárommillió 
lej összegű nyereményt osztottak ki, most 
pedig már letétbe is helyezték az Erdélyi 
Banknál az uj sorsjáték nyereményössze­
gét 2,700.000 lejt. Kísérelje meg tehát 
szerencséjét és rendeljen 1, vagy 2 sors­
jegyet. Utánvételes szállításnál is csak 
100 lejbe kerül portóköltséggel együtt 
egy sorsjegy.

— Angliában most szerelik fel a két­
milliomodik telefont. Londonból jelentik: 
Az angol postaigazgatóság területén 
most szerelték fel a kétmilliomodik tele­
font. Véletlenül éppen György angol ki­
rály windsori kastélyába jutott ez a te- 
lefónszám. A telefonkészüléket az ünne­
pélyes jubileum tiszteletére emlékirattal 
ellátva, aranyozott fémrészekből készítet­
ték el.

— Reuma, csuz, köszvény, isiás ellen 
\ biztos gyógyulást talál a bizusai (Büdös- 
• pataka, Szamos megye) gyógyfürdőben. 

Megnyílt május 17-én modernül átalakít­
va.Napi panzió, 5-szöri étkezés és fürdő 
180 lej, rituális étkezés 190 lej. Vasúti 
és autóbusz közlekedés. Megren viés-E" 
Fürdőigazgatóság Bizusa-Ileanda cim e 

i küldendők.

, co őrnagyot képviselővé választották. 
A hatóságok összeesküvés! terve miatt 
az alkotmányozó corteztől ki fogják 
kérni a jelenleg lábtöréssel kórházban 
fekvő hires spanyol pilótát.

London, junius 30. Diplomáciai kö­
rökben nem erősítették meg azt a hirt, 
hogy a köztársasági Spanyolország 
Spanyo-Marokkót át akarná adni a 
Népszövetségnek.

Angol kormánykörökből vett értesü­
lés szerint hivatalos angol helyen sem 
örülnének ennek a megoldásnak, mert 
Spanyol-Marokkóra úgy a franciák, 
mint az olaszok igényt tartanának és 
ezzel újabb súrlódási felület keletkez­
nék a két rivalizáló nemzet között.

j — Katasztrofális Bulgária pénzügyi 
helyzete. Szófiából jelentik: Malinoff bol­
gár miniszterelnök sajtónyilatkozatban 
katasztrofálisnak mondotta Bulgária pénz 
ügyi helyzetét, mert julius elsején az or- 

. szágnak fizetési kötelezettségei vannak s 

. az állampénztárban egy leva sincs.

1 — Olaszország messzemenő javaslato­
kat készít a leszerelési konferenciára. 
Londonból jelentik: A Daily Herald sze­
rint Olaszország a leszerelési konferen­
ciára olyan messzemenő javaslatokat ké­
szít hogy ezekkel meglepetést fog kelteni 

: még a békemozgalom legmeggyőződése- 
sebb hívei körében is.

i — Újabb atrocitásokat követtek el Sza- 
loniki zsidónegyedében. Athénből jelen­
tik: Szaloniki zsidónegyedében újabb at­
rocitásokat követtek el. A rendőrség köz- 
beavatkozása előtt már húsz súlyos se­
besülés történt. A városban most megerő­
sített rendőrosztagok cirkálnak.

'<

— Turista kirándulás. Az Erdélyi Kár­
pát-Egyesület turistaosztálya f. hó 5-én, 
vasárnap autósturát rendez a vadregé­
nyes helyen fekvő Géczi-várhoz és a vál­
tozatos, szép felső Járavölgvbe, egészen 
a járavizei vadászkastélyig. Gyülekezés a 
Mátyás-ház c löt . Indulás reggel fél 5 
órakor. Rész\ 'toli dij tagoknak 90 lej, 
vendégeknek 100 lej. Turavezető: Györke 

■ Márton. Jelentkezési határidő péntek este 
8 óráig az EKE irodájában. Vendégeket 
minél nagyobb számban szívesen lát az 
egyesület. A túra szebb részeiről fénvkép- 

1 felvételeket készitnek.

NAPROL-NAPRA
*

Az Egyesült Államokban a hőhullám 
az északkeleti államokra is kezd áttérd 
jedni. Általános a 100—120 Fahrenheit 
hőmérséklet, de helyenként a hőmérő 
125°-oí mutat. Maine államban a tra­
gikus forróságra hirtelen jégvihar kö­
vetkezett. Az állam déli részében három 
hüvelykes jégdarabok estek s a termést 
teljesen elpusztították. A jég vihar után 
félnappal a hőmérséklet újra a normá­
lison felüli nívóra emelkedett, mára új­
ból 110° körül van. Számos hőgutaha­
lálozást jelentenek az Egyesült Államok 
minden részéből.

•

) Toscanini Bayreuthban megkezdte a 
i próbákat a Parsifalból és Tannhäuser- 
: bői. Tiszteletére a Wahnfriedben a 
í Wagner-család ősi fészkében bankettet 

adtak s a család nevében Winnifried 
I Wagner asszony felajánlotta a világhi- 
: rü karmesternek a Wahnfried egyik 

szobáját.
*

i A német rádióállomások julius 3-án köz 
I vetíteni fogják Amerikából a Schmeling—
I Stribbling-meccset. A közvetítés hajnali 
! 3 és 4 óra között lesz. A mérkőzés 15 
I menetes.
I * *
I Debrecenben az idén is megtartjuk 

a nyári egyetem előadásait angol, olasz, 
német és 'magyar nyelveken. A nyári 
egyetem augusztus elsején nyűik meg 
és három hétig tart. A kurzusokat a 
Déry-muzeum dísztermében fogják meg 
tartani. Számolnak olaszok, finnek, esz- 

; tek, németek és lengyelek részvételére.

Post és Gatty amerikai pilóták vi­
lágkörüli légi útjukon Alaszkában a 
Yukon-menti Nomeban leszállást végez 
tek. majd három óra múltával folytat­
ták útjukat dél felé az amerikai kon­
tinens felett. A két pilóta eddig több, 
mint 12 ezer mérföldet tett meg egy 
hét alatt s még mintegy 4500 mérföld- 
nvi ütjük van hátra kiindulási pont­
jukig, Newyorkig.

A Neues Wiener Tagblatt értesülése 
értesülése szerint az osztrák posta ősszel 
hires osztrák írók képmásaival uj jóté­
konysági bélyegsorozatot fog forgalomba 
hozni.

Szenzációsan eleső konnvek
Zsidótárgvu könyvek jegyzéke

Zsidó ifjúság számára 
a zsidó ifjúság számára

Mészáros Zsigmond: Béla 
Sass Irén: Isten veled iskola 
Cholnoki László: Weisz (képekkel) 
Újvári Péter: Cédrusfa daliája (kép.) 
Szalai Oszkár: Egy gazdag ifjú élete 

(képekkel)
Disraeli: David Alroy (tört. regény) 
Zangwill: A snorrerek királya (diszk.) 
Mendele Mocher Szerofim: Sánta 

(diszköt.)
K. T. Franzos: A pojáca (I., II. köt. 

diszköt.)
Kiss Arnold: Álom és valóság (diszk.) 
Sass Irén: Énekek éneke (bibliai reg.) 
Patai József: A középső kapu (kötve) 

Gyűjteményes könyvek
Eszter
Menora
Menora újabb sorozat 
Kiss Arnold: Ifjak és öregek 
Révész Béla: Rejtett utakon 
Hajdú Miklós: Képek és rajzok 
Feleki: Idegen költőkből 
Hajós : Ghetto képek 
Bar Kochba: (Zsidó ifjúság könyve) 
Bar Kochba: Uj sorozat 
Bar Kochba: Újabb sorozat, két ifjú­

sági színdarabbal

102

204
198

68
136

85

Magyar Zsidó Könyvtár. (Elbeszélé­
sek. novellák, költemények, disz- 
kötés 123

Zsidó ismeretterjesztő müvek 
Patai József: A Feltámadó Szentföld, 

diszmü 200 képpel, kötve 340
Dr. Kecskeméti Ármin: A zsidók egye­

temes története I—II. 408
Patai József: A Biblia képekben, 

diszmü, 500 képpel 340
Dr. Flesch Ármin: A zsidó (diszköt.) 109 
Sass Irén: Dreyfus kapitány tra­

gédiája 28
Raab Andor: Mayer Litvák unokája 14 
Patai József: Zsidó írások, uj sorozat 63 
Patai József: Politika nélkül 68
Dr. Linksz Izsák: Családi boldogság

áldás forrása 102
Dr. Frenkel-féle SzenHrás I, II. kötet á 34

III. kötet á 68
Elbeszélések

Sass Irén: Mirjám 14
Talmudi történetek 14
Mózes legendái 14
Mendelssohn és II. Frigyes (Mondák 

és legendák) 14
Az aranyhegyek kincse — Zuzmók 28 
Oszkár bácsi legszebb zsidó meséi 28 
Szabolcsi: Gyöngyszemek a Talmudból 68 
Perez: Elbeszélések (egész vászonk) 41

Kaphatóit az „Hl KELET“ Könuwosztó pában
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és a portóköltség (pénz, vagy bélyeg) előzetes

beküldése után szállítunk!

i — A szent és rajongója cimü nagy 
: filmregény kerül szinre az Épitőmunkás- 
I Otthon mozgóban szerdán 5—7-ig és 
I 7—9-ig. Szombat 7—9 teljesen uj műsor:

A 20 évesek. Clara Bow-val a főszerep- 
' ben. Vasárnap 3, 5 és 7 órakor A 20 éve-

Isek kerül vetítésre.

— Német hivatalos körökben örömmel 
fogadták Mussolini meghívását. Berlin­
ből jelentik: Rómában Grandi hivatalo- 

I san közölte Schubert német nagykövettel, 
hogy Mussolini szívesen találkoznék Ró­
mában Brüninggel és Curtiussal. Német 
hivatalos körökben a meghívást öröm­
mel fogadták. Valószínűnek tartják, hogy 
a római látogatás a párizsi meghívás 
teljesítése utáni időpontra marad el, te­
hát augusztus közepe táján utaznának 
Brüning és Curtius Rómába.

— Herzl-ünnepélvek Kolozsváron. A 
Zs. N. Sz. kolozsvári helyicsoportja va­
sárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Fer- 
dinánd király úti zsidó elemi iskola ter­
mében rendezi meg ezévi Herzl-ünnepé- 
lyét, amelyre ezúton hívja meg az összes 
cionista egyesületeket és Kolozsvár cio­
nistáit. —A kolozsvári Bétár folyó hó 
5-én, Támusz 20-án rendezi meg kirán­
dulás keretében Herzl Tivadar halálának 
27 éves évforduló ünnepélyét, amelyre 
szeretettel meghívja a szervezet barátait 
és a cionista-revizionista unió tagjait. 
Indulás a kirándulásra vasárnap reggel 
háromnegyed 7-kor az Apostol gyógyszer- 
tár elől.

Mentő csillagok 
a zsidó éjszakában
Txaálc Arnold novellái és elbeszélései 

Ara 80 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN
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SPORT
Ä Haggibbor fölényes győ­
zelme a kolozsvári kerületi 

tenniszversenyeken
Ciüj-Kolozsvár, junius 30. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A kolozsvári ke­
rületi tenniszversenyek péntek óta foly­
nak a KAC tenniszpályáin és hétfőn es­
tig a férfi és női egyes versenyek befe­
jezést is nyertek. A versenyen a Hag­
gibbor komplett gárdája is indult és 
rendkívül szép eredményt ért el. Az egy 
let három fiatal és tehetséges verseny­
zője, Simon, Rosenfeld és Radó a ver­
seny teljes ideje alatt kezében tartotta 
a versenyek sorsát és a férfi szingli 
úgyszólván a Haggibbor háziversenyé­
nek bizonyult. Az első dijat Simon 
nyerte, aki ezzel Kolozsvár 1931-es baj­
noka lett. Simon a második helyre szo­
rította Rosenfeldet, aki szép és nívós 
küzdelem után 6:4, 4:6, 6:4 arányban 
győzött le. A harmadik dijat Radó 
György, ugyancsak a Haggibbor ver­
senyző. e nyerte, Szász II.-vei, a KAC 
tehetséges tenniszezőjével együtt.

A iői egyes versenyt Arató Klári | 
(KAC) nyerte, aki 6:3, 6:3 arányban j 
verte klubtársát, br. Kemény Erzsé- j
betet. i* j

Az országos dekatlon bajnokságok j 
végeredményeként dr. Biró Lajos 
(KAC) megjavította az országos re­
kordot 6278.01 pont számmal. 2. Csege- 
zy Olimpia 6220.09 ponttal. Csegezy 
■oontszáma is a régi rekordon belül van.
8. Csáklány Jiul 5307.53 ponttal. 4-ik 
Roseulet SSUEF 5200.79. 5. Krausz
Mineral 5190.35. 6. Köckner Olimpia
Brassó 5147.06 ponttal.

Vasárnap és hétfőn egyébként lebo­
nyolították a KAC országos atlétikai 
versenyét is, amelynek eredményei ál­
talában szürkék. Úgy látszik, hogy a va 
lamikor jelentékeny erdélyi atlétagár­
da kimerült és a hivatalos körök sem 
gondolnak arra, hogy nemsokára Los 
Angolosban találkoznak össze a világ 
legjobb atlétái.

Magyar—román tenniszverseny 6:2.
A magyar—román tenniszversenyek 

szép küzdelmek után a magyar csapat 
fölényes győzelmével 6:2 arányban 
végződtek. Részletes eredmények a kö­
vetkezők :

Gabrovitz, Leiner—Botez, Hambur­
ger 6:1, 6:0, 9:7. Bánó, Krapuska— 
Poulieff, Schmiedt 6:4, 6:4, 1:6, 6:2. 
Bánó—Bunea 6 "3, 6:8, 6:1, 6:4. Botez 
—Leiner 5:7, 5:7, 6:2, 6:1, 6:2. Pou­
lieff— Krepuska 6:2, 1:5, 6:2. Gabro­
vitz—Cantacuzino 6:1, 6:2, 6:2.

Temesvár—Magyar amatörváloga- 
tott 3:1 (1:1). Temesvár csapata nívós 
küzdelem után legyőzte nagyképességü 
ellenfelét, ami egyike a bánáti amatőr 
futball egyik legszebb teljesítményei­
nek. A vezetőgólt Reinhardt Budapest 
érte el, mig a temesváriak részéről Bú­
za, Kotormány és Stockschlager ered­
ményesek.

Bukarest nagyon kikapott Zágráb­
ban. Zágrábból jelentik, hogy a zágrábi 
válogatott nyomasztó fölény után 6:2 
(3:0) arányban győzött a gyenge fut­
ballt játszó bukarestiek ellen. A buka­
resti válogatottban az országos csapat 
három játékosa, Zauber, Vogel és 
Steinach is szerepeltek.

ABalkán-kupa jelenlegi állása a kö­
vetkező :

mzmimsm
A vidéki kocsmalogok elárveré- 
séitek megakadályozására ma 
delegáció utazott Bukarestbe,

mely átadja a pénzügyminiszteretek a kocsmárosok
memorandumét

Cluj-Kolozsvár, junius 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Megírta az Uj Ke­
let, hogy a községi italmérési engedé­
lyek elárverezése ügyében úgy a Kis­
kereskedők Szövetségének brassói köz­
pontja, mint a vendéglősök szindikátu­
sa nagyszabású akciót indított be. A 
vendéglősök szindikátusa részéről több­
tagú küldöttség utazott fel Bukarestbe, 
amely memorandumot nyújt át Arge- 
toianu pénzügyminiszternek. A memo­
randumban a vendéglősök szindikátusa 
az összes sérelmeket összefoglalta, ame 
lyek úgy a törvény, mint a törvény al­
kalmazásának sérelmeit feltárják a 
pénzügyminiszter előtt. A memorandum 
a községi italmérésekre vonatkozólag 
felhívja a pénzügyminiszter figyelmét, 
hogy a törvény 179-ik paragrafusa 
úgy intézkedik, miszerint az összes uj 
italmérési engedélyek a községek tulaj­
donát képezik. Ez a paragrafus kizárja 
a lehetőségét annak, hogy a régi italmé 
rési engedélyekre is kiterjesszék az ár­
veréseket. Ettől eltekintve, az alkotmá-

Poznan. 23.30: Tánczene.
Milánó. 20.45: Planquette: A cornevil- 

lei harangok. . .
Róma. 21: Ponchielli: Gioconda emu-

operája.
Prága. 21.30: Kamarazene.
Pozsony. 17.15: Énekhangv,
Brünn. 18.25: Szavalatok.

nyosság szelleme sem engedi meg, hogy 
a régi jogokat ne vegyék figyelembe.

Foglalkozik a memorandum az ital- j 
mérési illetékekkel, amelyeket a pénz­
ügyminisztérium abnormálisán fel­
emelt. Akkor azt az ígéretet tették, 
hogy ezek az illetékek csak ideiglenesek 
Azóta még mindig ugyanezeket a horri­
bilis illetékeket tartják fenn, ami tönk­
reteszi az italmérőket. Egész Európá­
ban nem ismernek olyan magas dijakat, 
mint amilyeneket Romániában szed az 
állam. Kéri a memorandum, hogy eze­
ket az illetékeket redukálják. Ezután 
részletesen foglalkozik a memroandum 
az italok elárusitásának szabályozásá­
val. majd a látványossági adók sérel­
mét ismerteti.

A memorandum és a delegáció utjá­
nak eredményétől az erdélyi kocsmáro­
sok egzisztenciális kérdései függenek s 
ezért az egész országban általános ér­
deklődéssel várják a pénzügyminiszter 
intézkedését.

színház
A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 

KÖZLEMÉNYEI 
Ma este:

Szökik az asszony mozihelyárakka!
A legnépszerűbb és legkedveltebb ope­

rett-újdonság, a Szökik az asszony kerül 
színre ma este nagyon olcsó mozihelyárak 
kai. főszereplők: Kondor Ibolyka, Vég­
helyi Iza. Tompa. Ihász. Jegyek ára 50, 
40, 30, 20 és 10 lej.

meozy föllépésével. Nagyon olcso 
mozihelyárakka!. Jegyek ára: 50, 40, 
30, 20 és 10 lej.)

A heti műsoron hirdetett előadásokra 
jegyek előre válthatók a színház pénztá­
ránál és az Ellenzék könyvosztályánál.

Csütörtök, julius 2.
Bukarest. 20.30: S'aimf. hangv Utána 

hírek.
Budapest. 9.15: Grammofónhangv. — 

9.30: Hírek. 12.05: Hangv. 12.25: Hírek. 
1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hí­
rek. 4: Mit kell tudni a háziasszonynak 
az észszerű világításról. 4.45: Pontos idő 
jelzés, időjárás, hirek. 5: „A titokzatos 
0“. hajók a világháborúban“. 5.30: Hang­
verseny. 6.50: „Ami egy napihir mögött 
van“. 7.30: Cigányzene. 8.20: Egyfelvoná- 
sosok és jelenetek. Utána pontos időjel­
zés, időjárás, hirek, majd könnyű zene.

Becs. 20.05: Humperdinck: Jancsi és 
Juliska című mesejátéka. •

Berlin. 22.30: Szórakoztató zene. 
Breslau. 22.30: Tánezene.
Frankfurt. 21: Mozart hangv. 
Hamburg. 20.25: Cherubini: A vizhordő 

c. operája.
Langenberg. 21: Szimfonikus hangv. 
Lipcse. 19.30: Keringők.
Varsó. 18: Szólisták hangv. 19.50: Mc- 

niuszko: Halka c. operája.
Poznan. 20.30: Hangv.
Katíowic. 22.30: Könnyű és tánczene. 
Milánó. 20.45: Verdi: A végzet hatalma 

c. operája.
I Róma. 20.15: Grammofon. 21: Zenekari 
: hangverseny.
í Prága. 19.45: Fuvószene.
I Pozsony. 17.40: Zongorahangverseny,
[ 18.25: CselTóhangv.
! Kassa, 19,.20: Humoros versek..
■ Brünn. 21: Rádiózenekar.
! Belgrád. 22.30: Rádiózenekar, 
í Osló. 22.05: Tánczene. 
í Toulouse. 19.30: Orgonahangv.

Dalok, tánczene. 20.30: Vegyes 
; 22: Gramofon. 22.30: Müdalok. 23:
; dalok.

— 20; 
hang-' 
Ot>er<(

i
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S
: Bútorozott, szép, egészséges szoba,
I fürdőszobahasználattal, külön bejárattal 
' kiadó. Cim a kiadóban.

Holnap este Lengyel Irén fellépésével, 
mérs. helyárakkal Hamburgi menyasszony

Óriási érdeklődés nyilvánul meg a hol­
nap esti előadás iránt. A hosszabb idő 
óta nem adott Hamburgi menyasszony fog 
uj betanulással színre kerülni Lengyel 
Irén vendégjátékával. Ez lesz bucsufellé- 
pése Lengyel Irénnek. A közönség nagy 
ovációt készít elő ezen az estén a dédel­
getett primadonnának. Mérsékelt hely­

árak.

i Fordítási munkákat vállal Cosmos Cluj, 
l Calea Regele Ferdinand 8., I. emelet.

Pénteken este bucsuelőadás 
i Okos mama nagyon olcsó mozihelyárakkal 
j Poór Lili, Kondor Ibolyka. Véghelyi Iza. 
I Tompa. Ihász, Selmeczy, Réthely, Leövey 

búcsúja
Bizonyos, hogy pénteken a színház min­

den zuga meg fog telni lelkesedő, bú­
csúzó közönséggel. A kolozsvári közönség 
igazi kedvencei búcsúznak ezen az estén 
s másnap reggel már újra vándorútra 
kelnek. Az Okos mamát tűzte ki az igaz­
gatóság erre a pénteki bucsuestére. Hogy 
mindenki jelen lehessen ezen az ünnepi 
formák között megtartandó bucsuelőadá- 
son, a legolcsóbb helyárakat állapította 
meg a színház: 50, 40, 30, 20 és 10 lejbe 
kerül egy-egy jegy. Ezen az estén búcsú­
zik: Poór Lili, Kondor Ibolyka, Véghelyi 
Iza, Ihász, Tompa, Leövey, Réthely, Sel­
meczy. Vendégként fellép Jung János és 
Simon László. Jegyek már kaphatók.

Szinteör-üozgó műsora
Szerdán 3, 5 és 7 órakor: A vörös táncos­

nő. 13 felvonásos énekes, zenés és 
táncos atrakció, főszerepekben Dolo­
res del Rio és Charles Farrell.

Csütörtök d. u. 3. 5, 7 órakor: A vörös 
táncosnő. (Dolores del Rio és Char­
les Farrell grandiózus hang-os film­
drámája az orosz forradalom napjai­
ból. Helyárak 10 és 20 lej.

Péntek d. u.3, 5,7, 9 órakor: A vörös tán­
cosnő. (Dolores del Rio és Charles 
Farrell grandiózus filmje. Helyárak 
este 9 órakor is 10 és 20 lej.)

Az uj vetítő és hangosgépek felszere­
lési munkálatai csak a hét végére feje­
ződnek be, ezért ezen a héten még a régi 
berendezéssel játszunk!

------ í szerény állást egész évre vagy a fő-
í* A D S fl-NílZílll vnücara I ünnepekre elfoglalna, esetleg hitközségi 

! VK 1 WW.WW 111119VI U . titkári, vagy inkasszói állással egytr
’ kötve. Cim: Jakab Dávid, Str. Bererie , 
i Targul-Mures.

Gyermekkocsit, biciklit. Ortfcn RLoorÓ l-híltl 
nyugágyat legolcsóbban a VAH Bv DcJtal űrtIi 
vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gyermekkocsi

425 leitől kezdve
i “—----------------------------------------------
j Irodának 2 szép földszinti szoba, lakás­
nak is kiadó. Str. Regina Maria 15.

’ Kellemes, iskolázott baritonhangu kán­
tor, nős, gyermektelen, 28 éves, bármilyen

1. Románia 5 4 —
2. Jugoszlávia 6 3 —
3. Görögország 4 2 —
4. Bulgária 5 1 —

Románia igy behczhaír.tl:
kupa-versenyben.

1 22 11 8
3 12 9 6
2 10 14 4
4 8 18 2

AmOTlilftCiAT NÖlCSÖHSÜiíCf
városi házakra lej értékben 10—40 évi 
időtartamra folyósítunk. Kolozsvári Nép­
bank és Zálog Hitelintézet Részvénytár­

saság, Szép ucca 1. szám.

A Nsgysr Szinűái heiiműsora
Szerda este 9 órakor: Szökik az asszony. 

(Operette repriz, nagyon olcsó mozi­
helyárakkal. Kondor Ibolya, Véghelyi 
Iza,, Tompa Béla, Ihász Aladár fel­
lépése. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 
10 lej.

Csütörkök este 9 órakor: Hamburgi meny­
asszony. (Lengyel Irén vendégjátéká­
val. Délutáni mérsékelt helyárakkal).

Péntek este 9 órakor: Búcsú előadásul 
Okos mama. (Az évad utolsó elő­
adása. A ttársulat búcsúja Kolozs­
vártól. Kondor Ibolya, Poór Lili, Vég­
helyi Iza, Ihász, Tompa, Réthely, Sel-

Szerda 5, 7, 9 órakor: Két nagyszerű kul- 
turfilm és pedig: I. Bali, a csodák 
országa. Expediciós film, melyet a 
Sunda szigetcsoportok egyikén Lola 
Kreitzberg, a vakmerő és vállalkozó 
német asszony készített. II. Simba. 
Az állatok királya. A legnagyobb 
dzsungelfilm, mely minden más ha­
sonló produkciót felülmúl.

mmo niisoi?
IDŐ: K6ZÉPEURÖPÁ1 

Szerda, julius 1.
Bukarest. 20: Hangv. 20.45: Tenor­

ének. 21.15: Zongora.
Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. — 

12.05: Szalónzenekari hangv 12.25: Hi­
rek. 1: Pontos időjelzés, időjárás, 2.45: 
Hirek. 4: Divatudósitás. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás, hirek. 5: Novellák. 5.25: 
Francia operarsézletek. 6.45: Amerika 
mai állapota. 7.10: Rádió amatőrposta. 
7.40: Dalest. 9: Katonazene. 10: Pontos 
időjelzés, időjárás, hirek, majd cigány­
zene.

Bécs. 19.40: Énekhangv.
Berlin. 19.50: Balettzene.
Breslau. 20.45: Tánczene 
Frankfurt. 20.15: Szórakoztató zene. 
Langenberg. 20: Esti zene.
Varsó, Kattowic. 20.15: Dalok. 22.30: 

Könnyű zene.

I Előrajzolás, csipkebevarrás, montirc 
1 zás, fehérnemüvarrás, kézi- és géphim 
\ zés, goblenvarrás legszebben és legol 
I csobban Fisch Böske kézimunka szalónjá 

ban, Malom u. 16.

! Elveszett az Opera Mozgó kedd d. ,\ 
í 5 órai előadásán egy pár fehér mosóbői 
\ kesztyű. Megtaláló jutalom ellenébe1
‘ adja le e lap kiadóhivatalába.

Schwartz Ignácné kóser vegetárius év 
terme áthelyezve Calea Regele Ferdinan 
(volt Wesselényi u.) 23 szám alá. Bejára 
Szappan ucca felől. Olcsó árak!

Kolozsvár legforgalmasabb uccák egy 
kében modern nagy üzlethelyiség, esetle 
részekre elosztva, azonnal kiadó. Cim 
Rudolf Mossenál Cluj.

Modern zsidó költők
Ivart Goll, Andre Spire. Jabot inszky, 
Werfel, Max Brod. Avigdor Hameir 

stb.

zsidó verset
! (Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellené» 
I ben portómentesen küldi a; Uj Kelet 
í könyvosztálya

XIV. ÉVF. *| 
Cluj— Kőid 

julius 2 0 
£591 ÉV l|

Az Uj Kelet az ej 
és bánsági zsia 

napil
Cikkünk utánnj 
forrás megjelölj

ml
Kéziratokat nem
megőrzésükre n|

Fraternitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 16. — Telefon 947.

Párád 
megva
A paradoxonod 

, szellemességekre 
an sikerük, meri 

molyán. A legragl 
támasztották soha 

gyakorlat megvl 
izonban — úgy ll 
más, hogy még a I 
tudja valósítani. I 
valósulása pedig:! 
ték, amely megéri 
a történelem koméi 
felelő illusztrációll 

Ennek a kétséa 
lusztrációnak nélj 
nását próbáljuk I 
ráció hőse ezúttal! 
amióta fasiszta I 
mint az imperial 
él a köztudatban I 
mely a köztudat I 
végvára é keserűi 
! zágot hat év ótl 
oékebontás, az inl 
bázisát kezeli sál 
ciaországot elleni! 

** nyos vonzalom él 
zöttség, mint a hl 
magasabbrendü I 
földjét tiszteli, d 
és beágyazott kői 
bán csak a paracj 
ná a fasiszta Ólad 
béke és megértési 
át. És ime: ez a I 
köntösben jelenül 
bár nélkülözi az il 
annál inkább kő j 
megvalósuláshoz, j 
szag kormánya n 
Lül járult hozzá I 
nők moratórium-! 
még ennél is sok! 
szerelési konferej 
menő javaslat oka! 
valósulásuk esetéi 
leszerelését vonna 

A niceai zsinati 
'ikus anyaszentel 

! atkozólag kimonl 
.-linni őket, mert I 
Olaszország körmi 
járult volna hozzl 
— Hoower javai 
'ista megnyilatkj 
aló hivatkozással 

3tinién abszurdunj 
elenek vagyunk I 

tiég akkor is, hal 
zik ellene, vágyj 
hogy a diktatórüJ 
fasizmus őszinte |

Persze, ennek I 
"ak könnyű szel 

- zis fegyvereit. KJ 
evéssel, hogy ezj 

hét egyéb, mint | 
dása, mely a fral 
tet akarja végleg] 
ideig Olaszország 
kedte, ami Fran| 
íen volt. Ha Bril 
hősről beszélt, aki 
mperialista frázd 
Briand „leszerel 
•'ehettük, hogy Íj 
himnuszait fogjál 
len tehát, hogy aj 
tál azért lett pad 
“én Németország] 
dasági és szód 
10ért ez a konszol


